

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 30-й  
№ 61 (9189).  
СУББОТА  
13  
МАРТА  
1954 г.  
Цена 20 коп.

## Голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, избиратели будут голосовать за политику Коммунистической партии, за претворение в жизнь поставленных ею задач — за дальнейший расцвет нашей социалистической промышленности и крутой подъем сельского хозяйства, за неуклонное повышение материального благосостояния и культурного уровня народа, за всемерное укрепление могущества и силы нашего социалистического государства и новые успехи в его борьбе за сохранение и упрочение мира, за построение коммунистического общества в нашей стране.

(Из Обращения Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза ко всем избирателям, к рабочим и работницам, крестьянам и крестьянкам, к советской интеллигенции, и воинам Советской Армии и Военно-Морского Флота)

## Ведущая, руководящая и направляющая сила советского общества

Завтра — выборы в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик. Миллионы избирателей в этот знаменательный день пойдут к избирательным урнам, чтобы отдать свои голоса кандидатам народного блока коммунистов и беспартийных.

Выборы в верховный орган государственной власти наша страна встречает в условиях мощного подъема экономики и культуры. Победы, одержанные нашей Родиной, вымывают у каждого советского человека чувство законной гордости. Эти победы — результат мудрого руководства Коммунистической партии, вся деятельность которой — пример беззаветного служения народу. Являясь передовым отрядом трудящихся, наша партия всегда опиралась и опирается на доверие народа, на творческую активность миллионов. Она глубоко верит в силы народа, связанная с ним тесными и неразрывными узами.

Безграничная любовь и преданность советских людей своей родной Коммунистической партии. На многолетнем историческом опыте трудящиеся СССР убедились, что из всех политических партий, существовавших в нашей стране, только Коммунистическая партия является подлинно народной партией, выражающей коренные интересы трудящихся. Пройдя сквозь огонь и бури трех революций, она добилась в октябре 1917 года свержения власти капиталистов и помещиков, установления диктатуры пролетариата. Благодаря ее мудрому руководству советский народ построил социализм, одержал всемирно-историческую победу в Великой Отечественной войне и в гигантских масштабах развернул созидательную работу по строительству коммунистического общества.

Заканчивая в боях под руководством гениального Ленина, ученика и продолжателя дела Ленина великого Сталина и их соратников, наша Коммунистическая партия является ведущей, руководящей и направляющей силой советского общества, строящего коммунизм.

Основной смысл всей деятельности Коммунистической партии заключается в борьбе за интересы народа, за улучшение материального и культурного уровня жизни советского человека.

Накануне прошлых выборов в Верховный Совет СССР Центральный Комитет нашей партии в своем Обращении к избирателям заявил, что партия приложит все свои силы для дальнейшего повышения материального уровня жизни советских людей и укрепления могущества Советского государства.

Слово партии неумолимо. Ее обещания сбудутся. Ее цели будут выполнены.

Четверть столетия тому назад валовая продукция промышленности СССР на 41 процент превышала уровень довоенного 1940 года, а в 1953 году объем промышленного производства в два с половиной раза превзошел довоенный уровень. Это ярчайший показатель того, что наша социалистическая промышленность быстро и уверенно идет вперед.

В результате достигнутого развития тяжелой промышленности партия и правительство поставили и неуклонно осуществляют задачу крутого подъема производства товаров народного потребления.

Идет в гору и наше социалистическое сельское хозяйство. Полностью восстановлены колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы, разрушенные в годы войны. Не только достигнут, но и превзойден довоенный размер посевных площадей и урожайности основных сельскохозяйственных культур. Но партия не удовлетворяется достигнутыми успехами, она принимает все меры к тому, чтобы обеспечить дальнейший крутой подъем сельского хозяйства. На протяжении последних шести месяцев ЦК КПСС дважды на своих пленумах обсуждал неотложные задачи дальнейшего развития всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Осуществление принятых партией решений позволит в ближайшие два-три года обеспечить такой уровень сельскохозяйственного производства, чтобы в достатке удовлетворить потребности населения в продуктах продовольствия, а легкой промышленности — в сырье. Важнейшей первоочередной задачей партии является расширение производства зерна, ибо чем больше будет его у нас, тем больше получит страна продуктов сельского хозяйства — хлеба, мяса, сала, молока, масла. Тысячи советских патриотов по зову партии едут на освоение целинных земель в Казахстане и Сибири, на Урал и в Поволжье. Большие задачи поставлены партией и правительством перед тружениками Узбекистана: за пятьлетие производство хлопка должно быть увеличено в республике не менее чем на 1,8 миллиона тонн.

Вместе с общим ростом экономики страны, на его основе, из года в год повышаются материальные благосостояние и культурный уровень нашего народа. Растет национальный доход Советского государства. Партия и правительство в интересах трудящихся проводят политику систематического снижения цен. Постоянно растет реальная заработная плата рабочих и служащих, увеличиваются доходы колхозников.

Коммунистическая партия видит свою главную и основную задачу в том, чтобы в полной мере использовать заложенные в нашем советском социалистическом строе огромные, неисчерпаемые возможности для дальнейшего, еще более мощного развития экономики и культуры нашей страны, для неуклонного повышения благосостояния народа. Чем выше поднимут советские люди производительные силы страны, чем больше продукции будут давать наша промышленность и наше сельское хозяйство, тем скорее будет решена величайшая задача создания изобилия продуктов и обеспечена победа коммунизма в нашей стране.

Наша могучая Родина находится в расцвете своих сил. Советское многопартийное государство крепко и надежно выстоит. В дружной семье братских советских республик, при их помощи и поддержке, расцветает и Советский Узбекистан — составная и неотъемлемая часть Союза Советских Социалистических Республик.

На предвыборных собраниях, посвященных встрече избирателей с кандидатами в депутаты, Верховного Совета СССР, трудящиеся республики с гордостью говорят о разительных переменах, происшедших в Узбекистане за годы Советской власти на основе осуществления ленинско-сталинской национальной политики.

Великая, братская дружба народов СССР нерушима, и нет в мире силы, которая могла бы ее разорвать.

Коммунистическая партия проявляет неустанную заботу об укреплении незыблемого союза рабочего класса и колхозного-крестьянского, нерушимой дружбы народов СССР, составляющих основу силы и крепости нашего государства.

За годы истинные после предвыборных выборов в Верховный Совет СССР, еще более возрос международный авторитет Советского Союза. Миллионы людей во всех странах называют нашу Родину глашатаяем и знаменосцем мира. СССР выступает во главе могучего лагеря мира, демократии и социализма, представляющего в настоящее время такую гигантскую силу, которая повсюду оказывает свое воздействие на весь ход международной жизни. Настоящим проводником политики мира, партия в то же время неустанно совершенствует и укрепляет Вооруженные Силы Советского государства, чтобы обеспечить безопасность нашей Родины.

Политика Коммунистической партии — жизненная основа советского строя. Эта политика, направленная на благо народа, на укрепление могущества и силы Советского государства, пользуется безграничной поддержкой советских людей.

Советский народ уверен в своем будущем, ибо его ведет вперед великая Коммунистическая партия, вооруженная всеобъемлющим марксистско-ленинским учением, знанием законов развития общества и классовой борьбы, богатейшим опытом революционного движения. Коллективный опыт и коллективная мудрость Центрального Комитета партии, опирающаяся на научную основу теории Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, на творческую энергию и самостоятельность народных масс, обеспечивают правильность руководства партией и страной.

Животворным источником всех наших побед, основой нашего уверенного движения вперед по пути к коммунизму является великое единение Коммунистической партии, Советского правительства и героического советского народа. Это могучее единение находит свое яркое выражение в народном блоке коммунистов и беспартийных.

Голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, избиратели будут голосовать за политику Коммунистической партии, за претворение в жизнь поставленных ею задач — за дальнейший расцвет нашей социалистической промышленности и крутой подъем сельского хозяйства, за неуклонное повышение материального благосостояния и культурного уровня народа, за всемерное укрепление могущества и силы нашего социалистического государства и новые успехи в его борьбе за сохранение и упрочение мира, за построение коммунистического общества в нашей стране.

Под знаменем Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к полной победе коммунизма!

## Встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР

### Ленинградский избирательный округ г. Москвы

В могучую демонстрацию единения Коммунистической партии, Советского правительства и трудящихся выливаются встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР.

В обстановке большого патристического подъема проходило вчера, 12 марта, в Доме Союзов собрание избирателей Ленинградского избирательного округа г. Москвы, посвященное выборам в Верховный Совет СССР.

Колодный зал заполнили представители рабочего класса и трудовой интеллигенции, коммунисты и беспартийные. Стоя, бурными, долго не смолкавшими аплодисментами они приветствовали появление в президиуме своего кандидата в депутаты Председателя Совета Министров СССР товарища Георгия Максимилиановича Маленкова.

Собрание избирателей открывает краткой речью секретарь Ленинградского районного комитета КПСС тов. Коалов.

Первым слово получает рабочий машиностроительного завода тов. Борисов, проработавший на этом предприятии более 30 лет. В своей речи на примере родного завода он рисует яркую картину социальных преобразований, проведенных в нашей стране под руководством Коммунистической партии за годы Советской власти.

— В моей памяти, — говорит он, — сохранились веселые кустарные мастерские. Другое дело теперь. На месте этих мастерских выросли просторные, светлые цеха, оснащенные новейшим оборудованием. При заводе имеются комбинат общественного питания, Дом культуры, детский сад, ясли, свой дом отдыха, поликлиника и другие культурно-бытовые учреждения. Только в прошлом году 700 семей рабочих и служащих получили новые благоустроенные квартиры. В текущем году будет построено еще 11 тысяч квадратных метров жилой площади.

Тов. Борисов рассказывает о заслугах выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства тов. Г. М. Маленкова и заявляет, что избиратели Ленинградского избирательного округа в день выборов, 14 марта, все, как один, отдадут свои голоса за верного сына советского народа, неутомимого борца за дело трудящихся тов. Г. М. Маленкова.

О расцвете народного образования в Советской стране, о благородной и почетной роли советских учителей в деле коммунистического воспитания трудящихся говорила учительница тов. Панова.

На трибуне — знатный каменщик столицы, лауреат Сталинской премии тов. Олышанов. Он с гордостью говорит о своей профессии, о том, что Советское государство обеспечивает возможность осуществления огромной программы жилищного и культурно-бытового строительства. Аплодисментами встречают собрание сообщение тов. Олышанова, что за 30 лет работы каменщиком он принял участие в сооружении более ста домов, уложен около 20 миллионов штук кирпича.

— Наши партия и правительство, — говорит тов. Олышанов, — глубоко верят в творческие силы трудящихся, всегда опираются на народ. Советские люди в день выборов отдадут свой голос за кандидата блока коммунистов и беспартийных — Председателя Совета Министров СССР товарища Маленкова.

Выступает доктор медицинских наук тов. Захарова. Она говорит о том, на какую неизмеримую высоту поднято в нашей стране значение науки, слушающей интересам народа. Огромное внимание Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют медицинской науке. Только в Ленинградском районе за последние годы создано десять научно-исследовательских институтов.

Оратор заявляет, что избиратели единодушно будут голосовать за Георгия Максимилиановича Маленкова.

— Позвольте, дорогой Георгий Максимилианович, от всего сердца, — говорит она, — пожелать Вам успехов в Вашей дальнейшей деятельности на благо советского народа.

Слово предоставляется тов. Г. М. Маленкову. Горячей овацией встречают собрание появление на трибуне главы Советского правительства. (ТАСС.)

### Молотовский избирательный округ г. Москвы

11 марта в Колодном зале Дома Союзов состоялось собрание избирателей Молотовского избирательного округа г. Москвы, посвященное встрече с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Молотовскому избирательному округу первым заместителем Председателя Совета Министров СССР, Министром Иностранных Дел СССР товарищем Вячеславом Михайловичем Молотовым.

В зале — представители трудящихся Молотовского и Красногвардейского районов столицы. Среди них — передовые производственные предприятия промышленности и транспорта, служащие, ученые, деятели культуры и искусства, студенты, воины Советской Армии.

Появление в президиуме товарища В. М. Молотова присутствующие встречают бурными, долго не смолкающими аплодисментами. Все встают.

Собрание открывает секретарь Молотовского райкома КПСС тов. Веретенков.

Слово предоставляется работнице машиностроительного завода имени Молотова тов. Казаковой. Она говорит о том, что советский народ встречает день выборов в Верховный Совет СССР новыми трудовыми успехами. Советские люди еще теснее сплачиваются вокруг Коммунистической партии, ее Центрального Комитета и Советского правительства.

— Коллектив нашего завода, — заявляет тов. Казакова, — единодушно выдвинул кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, Министра Иностранных Дел СССР товарища Вячеслава Михайловича Молотова. Своим многолетним плодотворным трудом на благо нашей Родины Вячеслав Михайлович заслужил искреннюю, горячую любовь и безграничное уважение всего советского народа. Голоса за товарища Молотова, мы выражаем единодушное доверие и поддержку нашей мудрой Коммунистической партии, нашему родному Советскому правительству.

На трибуне — начальник технического управления Министерства угольной промышленности тов. Островский. Он говорит о том, что в дни подготовки к выборам все советские люди с особой силой чувствуют, что всеми успехами в строительстве коммунистического общества, своим непрерывно растущим благосостоянием они обязаны Коммунистической партии и Советскому правительству. Тесно сплоченные вокруг своей родной партии и правительства, миллионы трудящихся самоотверженно борются за осуществление решений XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза, постановлений Пленумов ЦК КПСС о дальнейшем подъеме и развитии сельского хозяйства.

Доктор биологических наук З. А. Филова свое выступление посвятила успехам советской науки.

— Ни в одной стране мира, — заявляет она, — ученые не пользуются такой поддержкой, заботой и вниманием, как у нас, в Советском Союзе. Для плодотворной работы в распоряжение советских ученых предоставлены 2.900 научно-исследовательских институтов, лабораторий и других научных учреждений, оснащенных первоклассной техникой. Наша советская наука — прогрессивная наука. Она служит на благо трудящегося человечества. Наши ученые обогащают науку многими крупнейшими открытиями во всех областях знаний.

— В лице Вячеслава Михайловича Молотова, — говорит она в заключение, — мы приветствуем сегодня неутомимого борца за мир во всем мире, отдающего все свои силы на дело служения этой благородной цели, на дело борьбы с поджигателями новой войны.

Возвлекомую речь провозгласил паровозное дело Москва-1 Московско-Курско-Донбасской железной дороги тов. Ростовцев. Он рассказал об огромном трудовом подъеме, в обстановке которого железнодорожники встречают день выборов в Верховный Совет СССР. Заканчивая свое выступление, тов. Ростовцев сказал:

— Голоса за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных, мы голосуем за дальнейшее процветание нашей Родины, за дальнейшее повышение благосостояния и культурного уровня жизни советских людей. Единодушным голосованием за кандидатов народного блока мы снова выразим свою твердую решимость идти под руководством нашей родной Коммунистической партии к коммунизму.

Затем с большой речью выступил встречный продолжительными аплодисментами товарищ В. М. Молотов. (ТАСС.)

Тельного округа, — говорит он, — с огромным воодушевлением назвали своим кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Анастаса Ивановича Микояна.

Тов. Мурадин призывает всех избирателей Ереванского — Сталинского избирательного округа в день выборов единодушно отдать голоса за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных тов. А. И. Микояна.

На трибуне — токарь Ереванского электромашиностроительного завода тов. Газаров. Он рассказал о производственных успехах своего предприятия, выпускающего сложные электрические машины, которые находят широкое применение во многих отраслях народного хозяйства, в том числе в сельскохозяйственном производстве.

С огромным политическим и трудовым подъемом, — заявил оратор, — тесно сплоченный вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства, наш народ идет к выборам в Верховный Совет СССР.

От имени ереванских железнодорожников выступил инструктор-машинист дело тов. Габриелян.

— За годы Советской власти, — сказал он, — под мудрым руководством Коммунистической партии, при братской помощи великого русского народа Советская Армения превратилась в цветущую республику. На некогда пустынных местах сооружено много заводов и фабрик, выпускающих сотни видов промышленной продукции — от точных электрических приборов до сложных станков. Мы повседневно ощущаем теплую заботу партии и правительства о нуждах трудящихся. Ярким примером ее являются постановления сентябрьского и закончившегося недавно Пленума ЦК КПСС, направленные на крутой подъем социалистического сельского хозяйства, создание изобилия продуктов и товаров массового потребления. Железнодорожники Еревана, как и все избиратели Ереванского — Сталинского избирательного округа, в день выборов вновь продемонстрируют свою горячую преданность делу Коммунистической партии и с радостью отдадут голоса за Анастаса Ивановича Микояна.

На собрании выступили также директор ереванской школы № 38 тов. Кутюни и представитель Советской Армии тов. Александров.

Председательствующий предоставляет слово тов. А. И. Микояну. Появление его на трибуне участники собрания встречают продолжительными аплодисментами.

Тбилисский — Калининский избирательный округ г. Тбилиси

ТБИЛИСИ, 11 марта. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась встреча избирателей Тбилисского — Калининского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР заместителем Председателя Совета Министров СССР, Министром электростанций и электромощности СССР товарищем Михаилом Георгиевичем Первухиным.

Празднично убранный многозрусный зал Государственного театра оперы и балета имени Палиашвили заполнили передовые люди предприятий, строек, деятели науки, литературы и искусства, учащиеся, представители Советской Армии.

Собрание открыл председатель окружной избирательной комиссии тов. Гелашвили.

Слово предоставляется доверенному лицу — заведующей кафедрой русского языка Тбилисского государственного университета имени Сталина тов. Мревлишвили.

Под руководством Коммунистической партии, — сказала она, — наша страна добилась огромных успехов в хозяйственном строительстве, подъеме культуры и благосостояния народа. Голоса в день выборов за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных, мы тем самым будем голосовать за политику Коммунистической партии, выражающую коренные интересы народа. Трудящиеся Тбилисского — Калининского избирательного округа единодушно отдадут свои голоса за достойного кандидата народного блока коммунистов и беспартийных Михаила Георгиевича Первухина.

Выступившая затем работница тбилисской фабрики «Грузтрикотаж» тов. Фомина говорила о том, что трудящиеся предприятия отвечают на предвыборное Обращение Центрального Комитета партии еще более производительным трудом.

На трибуну поднимается вице-президент Академии наук Грузинской ССР тов. Дибачидзе. Он останавливается на успехах, достигнутых грузинским народом под руководством Коммунистической партии с помощью великого русского народа и всех народов нашей страны, говорит о вкладе советских ученых в борьбу за построение коммунизма.

— Советский народ, — сказал оратор, — выдвинул кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР лучших сынов и дочерей нашей Родины, пламенных патриотов, беспредельно преданных партии Ленина — Сталина. К их числу принадлежит видный деятель Коммунистической партии и Советского государства Михаил Георгиевич Первухин. Он ведет большую и плодотворную государственную деятельность, направленную на дальнейший расцвет экономики и культуры Советского Союза.

О горячем отклике, который нашли в сердцах сельских тружеников решения партии, направленные на крутой подъем сельского хозяйства, говорил винодел Болнинского виноградарского совхоза тов. Додидзе.

— Работники совхоза, как и все советские люди, — сказал он, — вносят свой достойный вклад в создание изобилия продуктов в нашей стране.

На собрании выступили также поэт лауреат Сталинской премии И. Гришашвили, председатель исполкома Марнеульского районного Совета депутатов трудящихся тов. Мамедон, ученица тбилисской пятной женской средней школы тов. Дариспашвили. Все они призвали избирателей единодушно голосовать за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных тов. М. Г. Первухина.

Затем выступил тепло встречный собравшимися тов. М. Г. Первухин.

Минский городской избирательный округ

МИНСК, 12 марта. (ТАСС). Сегодня в Белорусском государственном театре оперы и балета состоялось собрание избирателей Минского городского избирательного округа, посвященное встрече с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР заместителем Председателя Совета Министров СССР, Председателем Госплана СССР товарищем Максимом Захаровичем Сабуровым.

Собрание открыл секретарь Минского горкома Компартии Белоруссии тов. Варшавская. Первое слово предоставляется доверенному лицу — действительному члену Академии наук Белорусской ССР тов. Ермоленко.

При братской помощи народов СССР, — говорит тов. Ермоленко, — белорусский народ под руководством Коммунистической партии быстро залечил раны, нанесенные войной, и достиг больших успехов в дальнейшем развитии народного хозяйства и культуры. Поднялся из руин, стал краше, чем до войны, наш родной Минск. В городе сооружены первоклассные заводы и фабрики, школы и больницы, выросли новые улицы. В дружной семье братских народов расцветает наша республика.

— Источником силы и крепости советского строя, — продолжает тов. Ермоленко, — является единение партии, правительства и народа. Голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, мы будем голосовать за дальнейшее процветание нашей Родины, за неуклонный рост материального и культурного благосостояния советского народа. Трудящиеся Минска единодушно выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства Максима Захаровича Сабурова. Призывая всех избирателей единодушно голосовать за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных.

На трибуне — заместитель главного конструктора Минского тракторного за-

### СВОДКА

о ходе осенне-зимнего ремонта тракторов в МТС и МЖС Узбекской ССР на 10 марта (в процентах)

Области	Выполнено, или планна капитально-ремонтного и тех. ремонта	Прогресс за 10 дней	Области	Выполнено, или планна капитально-ремонтного и тех. ремонта	Прогресс за 10 дней
Хорезмская	120,8	13,9	Кашка-Дарьинская	96,3	5,3
Бухарская	105,6	5,6	Ташкентская	91,7	9,1
Кара-Калпакская АССР	99,9	6,1	Андижанская	83,0	4,0
Ферганская	98,8	7,8	Наманганская	86,5	8,8
Самаркандская	97,2	4,8	Сурхан-Дарьинская	83,9	8,4

### Ереванский — Сталинский избирательный округ г. Еревана

ЕРЕВАН, 11 марта. (ТАСС). Сегодня в Государственном театре оперы и балета имени Спендиарова состоялась встреча избирателей Ереванского — Сталинского избирательного округа с кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР заместителем Председателя Совета Министров СССР, Министром торговли СССР товарищем Анастасом Ивановичем Микояном.

По-праздничному убранный огромный зал театра заполнили передовики производства, деятели науки и искусства, врачи, учителя, домашние хозяйки, студенты.

— Слово предоставляется доверенному лицу тов. Мурадину — секретарю партийной организации завода имени Кирова.

— Коллективы завода имени Кирова и других предприятий нашего избира-

тельного округа, — говорит он, — с огромным воодушевлением назвали своим кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Анастаса Ивановича Микояна.

Тов. Мурадин призывает всех избирателей Ереванского — Сталинского избирательного округа в день выборов единодушно отдать голоса за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных тов. А. И. Микояна.

На трибуне — токарь Ереванского электромашиностроительного завода тов. Газаров. Он рассказал о производственных успехах своего предприятия, выпускающего сложные электрические машины, которые находят широкое применение во многих отраслях народного хозяйства, в том числе в сельскохозяйственном производстве.

С огромным политическим и трудовым подъемом, — заявил оратор, — тесно сплоченный вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства, наш народ идет к выборам в Верховный Совет СССР.

От имени ереванских железнодорожников выступил инструктор-машинист дело тов. Габриелян.

— За годы Советской власти, — сказал он, — под мудрым руководством Коммунистической партии, при братской помощи великого русского народа Советская Армения превратилась в цветущую республику. На некогда пустынных местах сооружено много заводов и фабрик, выпускающих сотни видов промышленной продукции — от точных электрических приборов до сложных станков. Мы повседневно ощущаем теплую заботу партии и правительства о нуждах трудящихся. Ярким примером ее являются постановления сентябрьского и закончившегося недавно Пленума ЦК КПСС, направленные на крутой подъем социалистического сельского хозяйства, создание изобилия продуктов и товаров массового потребления. Железнодорожники Еревана, как и все избиратели Ереванского — Сталинского избирательного округа, в день выборов вновь продемонстрируют свою горячую преданность делу Коммунистической партии и с радостью отдадут голоса за Анастаса Ивановича Микояна.

На собрании выступили также директор ереванской школы № 38 тов. Кутюни и представитель Советской Армии тов. Александров.

Председательствующий предоставляет слово тов. А. И. Микояну. Появление его на трибуне участники собрания встречают продолжительными аплодисментами.

Тбилисский — Калининский избирательный округ г. Тбилиси

ТБИЛИСИ, 11 марта. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась встреча избирателей Тбилисского — Калининского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР заместителем Председателя Совета Министров СССР, Министром электростанций и электромощности СССР товарищем Михаилом Георгиевичем Первухиным.

Празднично убранный многозрусный зал Государственного театра оперы и балета имени Палиашвили заполнили передовые люди предприятий, строек, деятели науки, литературы и искусства, учащиеся, представители Советской Армии.

Собрание открыл председатель окружной избирательной комиссии тов. Гелашвили.

Слово предоставляется доверенному лицу — заведующей кафедрой русского языка Тбилисского государственного университета имени Сталина тов. Мревлишвили.

Под руководством Коммунистической партии, — сказала она, — наша страна добилась огромных успехов в хозяйственном строительстве, подъеме культуры и благосостояния народа. Голоса в день выборов за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных, мы тем самым будем голосовать за политику Коммунистической партии, выражающую коренные интересы народа. Трудящиеся Тбилисского — Калининского избирательного округа единодушно отдадут свои голоса за достойного кандидата народного блока коммунистов и беспартийных Михаила Георгиевича Первухина.

Выступившая затем работница тбилисской фабрики «Грузтрикотаж» тов. Фомина говорила о том, что трудящиеся предприятия отвечают на предвыборное Обращение Центрального Комитета партии еще более производительным трудом.

На трибуну поднимается вице-президент Академии наук Грузинской ССР тов. Дибачидзе. Он останавливается на успехах, достигнутых грузинским народом под руководством Коммунистической партии с помощью великого русского народа и всех народов нашей страны, говорит о вкладе советских ученых в борьбу за построение коммунизма.

— Советский народ, — сказал оратор, — выдвинул кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР лучших сынов и дочерей нашей Родины, пламенных патриотов, беспредельно преданных партии Ленина — Сталина. К их числу принадлежит видный деятель Коммунистической партии и Советского государства Михаил Георгиевич Первухин. Он ведет большую и плодотворную государственную деятельность, направленную на дальнейший расцвет экономики и культуры Советского Союза.

О горячем отклике, который нашли в сердцах сельских тружеников решения партии, направленные на крутой подъем сельского хозяйства, говорил винодел Болнинского виноградарского совхоза тов. Додидзе.

— Работники совхоза, как и все советские люди, — сказал он, — вносят свой достойный вклад в создание изобилия продуктов в нашей стране.

На собрании выступили также поэт лауреат Сталинской премии И. Гришашвили, председатель исполкома Марнеульского районного Совета депутатов трудящихся тов. Мамедон, ученица тбилисской пятной женской средней школы тов. Дариспашвили. Все они призвали избирателей единодушно голосовать за кандидата народного блока коммунистов и беспартийных тов. М. Г. Первухина.

Затем выступил тепло встречный собравшимися тов. М. Г. Первухин.

# Встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР

## Речь товарища Г. М. МАЛЕНКОВА

### на собрании избирателей Ленинградского избирательного округа гор. Москвы 12 марта 1954 года

Товарищи! Позвольте выразить нам и в вашем лице всем избирателям Ленинградского избирательного округа мою сердечную благодарность за большую честь и доверие, которые вы оказали мне, выдвинув меня кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. (Продолжительные аплодисменты). Я заверяю вас, что и впредь буду честно и предано служить делу нашей славной Коммунистической партии, нашему великому народу, отдавая все свои силы социалистической Родине. (Продолжительные аплодисменты).

Выборы Верховного органа власти являются в нашем демократическом государстве событием первостепенной важности. Советский народ, как хозяин своей страны, готовясь к предстоящим выборам, обозревает путь, пройденный за четыре года, отделяющие нас от предстоящих выборов в Верховный Совет.

Советская экономика уверенно идет по пути непрерывного подъема. Национальный доход СССР за период с 1949 по 1953 год увеличился на 62 процента и в 1953 году в 2 с лишним раза превзошел довоенный уровень.

За эти годы наша промышленность сделала быстрый скачок в своем развитии: построено 2500 промышленных предприятий; основные фонды промышленности увеличились более чем в полтора раза; продукция промышленности выросла в 1,8 раза. Чтобы оценить эти успехи, достаточно сказать, что только прирост промышленной продукции за эти годы значительно превышает по своим размерам всю продукцию, произведенную промышленностью в 1940 году. (Аплодисменты).

На протяжении многих лет наша партия под руководством великого продолжателя дела Ленина товарища Сталина упорно и последовательно проводила политику индустриализации страны. Результаты этой политики общеизвестны. Наша страна обладает теперь мощной тяжелой индустрией, которую мы и впредь будем неустанно развивать, как основу, обеспечивающую непрерывный рост и развитие всего народного хозяйства, как надежный оплот обороны страны. (Аплодисменты).

Но теперь, пользуясь плодами и результатами индустриализации, наша партия поставила задачу в течение двух-трех лет добиться крутого подъема производства предметов народного потребления.

Что касается легкой промышленности, то сейчас мы можем сказать о некоторых первых итогах. Так, во втором полугодии 1953 года в результате принятых мер производство товаров народного потребления возросло на 30 с лишним миллиардов рублей против первого полугодия. В текущем году мы должны достигнуть объема производства товаров широкого потребления, предусмотренного пятилетним планом на 1955 год. Это означает, что по производству предметов народного потребления пятая пятилетка будет выполнена в четыре года. (Бурные аплодисменты).

Совершенно очевидно, что для увеличения производства предметов народного потребления особо важное значение имеет дальнейшее развитие сельского хозяйства. Известно, что партия и правительством выработана и осуществлена развернутая программа мер по ликвидации запущенности и отставания ряда важных отраслей сельского хозяйства. Приняты меры по обеспечению дальнейшего развития животноводства, увеличения производства картофеля и овощей и по дальнейшему увеличению производства зерна, особенно пшеницы и залежных земель. Приведены в действие серьезные меры по материальному поощрению колхозов и колхозников в производстве сельскохозяйственных продуктов.

Задача крутого подъема сельского хозяйства, создания в стране достатка, а затем обилия всех продуктов питания для народа и всех видов сырья для легкой промышленности является общенародным делом. Все наши партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, наша промышленность и транспорт, все предприятия и научные учреждения должны проявлять повседневную деловую заботу о процветании всех отраслей сельского хозяйства, помогать колхозам, МТС и совхозам в их борьбе за увеличение сельскохозяйственной продукции. Нет сомнения в том, что обнаруженные всеобщим вниманием и заботой наши колхозы и совхозы, наши колхозники, работники МТС и совхозов с честью выполнят свою обязанность перед страной. (Аплодисменты).

На основе роста всего народного хозяйства страны, роста национального дохода достигнуты значительные успехи в деле дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни советского народа. За истекшие четыре года возросла реальная заработная плата рабочих и служащих, увеличилась доходность колхозников. Общая сумма доходов рабочих и служащих и доходов колхозников, с учетом снижения государственных розничных цен, выросла за 4 года на 60 процентов.

Рост материального благосостояния нашего народа потребовал дальнейшего развертывания советской торговли. В 1954 году через сеть государственной и кооперативной торговли будет продано населению товаров в 2 с лишним раза больше, чем в 1940 году. По товарообороту так же, как и по производству товаров народного потребления, пятая пятилетка будет выполнена в четыре года. (Бурные аплодисменты).

Увеличивается ассигнования на строительство школ, больниц и детских учреждений. За последние годы широко развернуто жилищное строительство, однако нужда в жилищах до сих пор все еще очень велика. Мы будем усиливать строительство больниц, школ, всемерно расширять жилищное строительство.

Советские люди закономерно гордятся достигнутыми успехами и твердо уверены, что наша страна достигнет нового, еще более мощного подъема экономики. (Аплодисменты).

Однако надо признать, что в нашей практической работе еще много недостатков, мешающих движению вперед. Ликвидация недостатков зависит от нас самих, от руководителей, от советских людей. Мы вскрывали и будем вскрывать

эти недостатки, не обращая внимания на то, что своей самокритикой на какое-то время доставляем радость злопыхателям и врагам из-за границы. Мы будем вести решительную борьбу за быстрое преодоление отсталости и запущенности на всех тех участках нашего социалистического строительства, где они имеют место.

Дело за тем, чтобы, устранив недостатки, преодолев отсталость и запущенность, обеспечивать непрерывный рост и совершенствование социалистического производства, как основу укрепления могущества нашей Родины, повышение материального благосостояния народа, развития науки и культуры в нашей стране.

Всем нам, советским людям, всему нашему народу надо хорошо осознать, что главным, решающим условием дальнейшего подъема и всестороннего развития народного хозяйства является всемерное повышение производительности труда во всех отраслях — в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве. Все мы должны знать, что без серьезного и непрерывного роста производительности труда нельзя успешно добиться значительного и быстрого повышения благосостояния советского народа.

Создатель нашей партии и государства великий Ленин еще в первые годы советской власти выдвинул основополагающее указание о том, что повышение производительности труда составляет коренную задачу нового общества, без решения которой невозможен переход к коммунизму.

Общезвестно, что индустриализация нашей страны и реконструкция народного хозяйства привели к значительному росту производительности труда. Если взять длительный отрезок времени, скажем последние 25 лет, то производительность труда выросла в промышленности примерно в 6 раз, в строительстве и на железнодорожном транспорте в 3 с половиной раза. Производительность труда в колхозах и совхозах превышает производительность труда в до-революционном сельском хозяйстве примерно в 3 раза.

Это, конечно, серьезные успехи, если их рассматривать в сравнении с производительностью труда в прошлом. Иначе дело обстоит, если глядеть не в прошлое, а вперед и решать задачу максимального удовлетворения растущих материальных потребностей нашего народа, решать задачу успешного экономического соревнования с передовыми капиталистическими странами. При таком подходе надо признать, что нынешний уровень производительности труда является недостаточным.

Мы обязаны добиться значительного подъема производительности общественного труда. У нас есть мощная техническая база во всех отраслях народного хозяйства, которую необходимо всемерно совершенствовать и развивать, шире механизировать трудоемкие работы, всемерно развивать электрификацию народного хозяйства, в том числе и электрификацию сельского хозяйства. В этом — средство к подъему производительности труда, к облегчению труда рабочих и колхозников. Наше народное хозяйство имеет квалифицированные кадры, овладевшие сложной техникой; надо и далее неустанно заботиться о повышении культурно-технического уровня этих кадров, растить новые кадры, постоянно повышать дисциплину и самодисциплину трудящихся на всех участках нашего строительства.

В деле быстрого подъема производительности труда решающее значение приобретает теперь дальнейшее улучшение организации производства и организации труда. В этой области у нас имеются очень серьезные недостатки. Между тем, проблема организации труда, то есть планомерного и наиболее целесообразного использования общественного труда как внутри предприятий, так и в масштабе всего государства, будет приобретать тем большее значение, чем дальше мы будем продвигаться по пути укрепления материально-технической базы и роста производительных сил страны.

Неотложная задача состоит в том, чтобы забота о значительном повышении производительности труда на деле стала центром всей практической работы по руководству дальнейшим развитием народного хозяйства. Надо развернуть по-настоящему широкое народное движение за значительный подъем производительности труда, за достижение высокой производительности труда на каждом промышленном предприятии, на каждой стройке, на транспорте, в каждом колхозе, совхозе, в машино-тракторных станциях, на всех фронтах нашего великого строительства. (Продолжительные аплодисменты).

Важное народнохозяйственное значение имеет вопрос о качестве промышленной продукции. Нельзя далее мириться с тем, что многие наши фабрики и заводы все еще выпускают продукцию низкого качества. Нужно быстрее устранить этот позор с выпуском недоброкачественной продукции. Промышленность должна производить для нашего народа добротные и красивые товары. Что касается внешнего рынка, то надо дело поставить так, чтобы марка «сделано в СССР» служила полной гарантией отличного качества товара. (Аплодисменты).

В обеспечении дальнейшего прогресса нашей Родины большую роль призвана сыграть советская наука. Советский народ гордится своими учеными и желает работникам науки и техники успехов в дальнейших смелых творческих дерзаниях, в новых научных открытиях. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Жизнь предъявляет новые высокие требования ко всему нашему государственному аппарату. Между тем в его работе до сих пор имеют место бюрократические извращения, с которыми наша партия ведет решительную борьбу. Советский государственный аппарат обязан совершенствовать методы своей работы на основе повседневной связи с трудящимися, проявлять внимание к их запросам, проявлять заботу о нуждах трудящихся, строго соблюдать советскую законность, не допускать никаких злоупотреблений властью в отношении советских граждан. (Продолжительные аплодисменты).

Советский Союз идет по пути нового подъема. Кривка и непоколебимая гранитная основа советского строя — союз рабочего класса с крестьянством, прочна и нерушима дружба народов, построенная на полном равноправии, взаимном уважении и братском сотрудничестве. В этом могуществе и сила нашего социалистического государства. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! В области внешней политики наша линия неизменно состоит в том, чтобы обеспечить мирные условия для создания коммунистического общества в нашей стране, отстаивать дело мира от посягательств со стороны агрессивных кругов. Эта линия отвечает коренным жизненным интересам и советского народа и всего человечества. (Продолжительные аплодисменты).

Само собой разумеется, что пока в мире существуют агрессивные круги, которые все еще беззастенчиво мечтают загнать наш социалистический строй, Советский Союз обязан держать свои вооруженные силы в таком состоянии, чтобы они могли пресечь возможные авантюры агрессоров. (Бурные аплодисменты).

Самый важный итог последних лет состоит в том, что дело защиты мира и безопасности народов берут в свои руки миллионы людей. Знаменем нашего времени является то, что люди разных социальных групп, разных политических и религиозных взглядов объединяются на базе защиты мира и национальной безопасности.

Возьмите Европу. За последние время агрессивные круги все более открыто проводят политику раскола национальных сил внутри европейских государств, политику раскола Европы, натравливания одной части европейских государств на другую. Но этой линии противостоят крепнущая солидарность европейских народов в деле борьбы против губительной политики раскола, в деле защиты мира и прогресса. Растет решимость патриотов Франции отградить свою Родину от нависающей опасности возрождения германского милитаризма — заклятого врага великой французской нации. Все более крепнет в Италии и в других странах Европы стремление народов отстоять мир и отградить свои страны от опасности вовлечения при посредстве реакционной германской воюющей в новую мировую войну.

Под знаком мощного роста сил мира живут сегодня народы Азии, полные решимости превратить Азию из хронической международной войны в надежную крепость международного мира. Эту решимость олицетворяет прежде всего Китайская Народная Республика. (Бурные аплодисменты). Советские люди испытывают глубокую радость в связи с тем, что вместе с Советским Союзом славная Китайская Народная Республика стоит в авангарде борьбы за мир и международную безопасность. (Аплодисменты). Ценный вклад в укрепление мира вносит великий индийский народ. Можно только приветствовать ту бдительность, которую проявляют государственные деятели Индии в связи с нарастающими прожектами агрессивных американских кругов в Азии. Премьер-министр Индии в ответ на заявление американских дипломатов о намерении Соединенных Штатов Америки господствовать в Азии в течение неопределенного времени сказал недавно, что «страны Азии и, конечно, Индия не согласны с этой политикой и ни с какой целью не собираются находиться под господством какого-либо государства». Эти слова выражают полную глубокую смысла истину: теперь не XIX век, а вторая половина XX века; и не для того народы Азии вступили на путь национальной свободы и прогресса, чтобы позволить кому-либо отбросить их вспять. (Продолжительные аплодисменты).

Общепризнано, что 1953 год был ознаменован некоторым ослаблением международной напряженности. Мирнолюбивое человечество добилось прекращения войны в Корее. Каждый мыслящий человек не может не задумываться теперь над тем, как обеспечить дальнейший шаг вперед, как найти реальную основу для прочного укрепления мира и безопасности народов. Неправда, что человечеству остается выбирать лишь между двумя возможностями: либо новая мировая война, либо так называемая холодная война. Народы криво заинтересованы в прочном укреплении мира. Советское правительство стоит за дальнейшее ослабление международной напряженности, за прочный и длительный мир, решительно выступает против политики холодной войны, ибо эта политика есть политика подготовки новой мировой войны, которая при современных средствах войны означает гибель мировой цивилизации.

Известно, что, проводя холодную войну, враги мира прибегают ко всякого рода живым измышлениям о Советском Союзе, о его внешней политике и делают главную ставку на созданный ими миф о якобы агрессивных устремлениях СССР. Мирнолюбивая внешняя политика Советского Союза в корне порвала эту лживую легенду, и тут оправдалась старая русская поговорка: «Ложь не живуча. Вранью — короткий век». (Аплодисменты).

Наша позиция ясна. Мы стоим за мирное экономическое соревнование Советского Союза со всеми капиталистическими странами, в том числе, разумеется, и с Соединенными Штатами Америки. Советское правительство последовательно придерживается той позиции, что любой спорный вопрос в современных международных отношениях, как бы он ни был труден, должен быть разрешен мирным путем. (Аплодисменты). Советское правительство благожелательно относится к международным советаниям, на которых представители разных стран, пользуясь равными правами, добровольно работали бы в интересах ослабления международной напряженности, искали и находили мирный путь решения спорных вопросов. В соответствии с этой линией Советский Союз принял активное участие в Берлинском советании четырех держав и выдвинул, как вы знаете, предложения, направленные к действительному решению ряда важных международных проблем. Мы придаем значение предстоящему в Женеве советанию великих держав с участием других заинтересованных государств, на

котором Китайская Народная Республика явится равноправным участником. (Бурные аплодисменты).

Нельзя не признать, что главным препятствием на пути к дальнейшему ослаблению международной напряженности является то, что западные державы подходят к решению важных международных вопросов как замкнутая военная группировка, которая ставит превыше всего агрессивные военно-стратегические соображения.

Только этим можно объяснить отношение, проявленное западными державами к предложению о заключении Общевосточного договора о коллективной безопасности в Европе. Западные державы, как известно, противопоставляют такому договору создание военного блока шести государств, в котором главную силу будут иметь и главную роль будут играть западногерманские милитаристы.

Нас пытаются уверить, будто с созданием «малой Европы» Германия приобщится к Европе и будет умиротворена. Это звучит как сплошная ложь. Разве не ясно, что в результате образования «европейского оборонительного сообщества» германский милитаризм захватит бы на Западе то, чего он не смог добиться посредством войны. Советский Союз решительно против того, чтобы под видом «малой Европы» создавалась большая агрессивная Германия. (Аплодисменты).

Можно не сомневаться, что при наличии действительного стремления к обеспечению безопасности в Европе представилось бы возможным преодоление препятствия к заключению Общевосточного договора о коллективной безопасности в Европе, тщательное рассмотрение возникающие в связи с этим предложения.

Советское правительство стоит на позиции расширения экономических и торговых связей с зарубежными странами на основе взаимной выгоды. Можно выразить удовлетворение по тому поводу, что в Лондоне начинают признавать важность развития экономических связей с Советским Союзом. (Аплодисменты).

У каждого советского человека закономерно чувство гордости вызывает все большее укрепление великой дружбы, связывающей нашу Родину со всеми странами народной демократии. Эта братская

дружба является не только источником силы демократического лагеря, но и важнейшей опорой международного мира. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Вот уже свыше полувека Коммунистическая партия, созданная гениальным Лениным, неустанно борется за лучшую жизнь и счастье нашего народа. Наша партия неразрывными узами связана с советским народом. Народ верит своей родной партии и все теснее сплочается вокруг нее. (Продолжительные аплодисменты).

Наша партия открыто высказала свои взгляды по такому важному вопросу, как коллективизация в руководстве, и уверена, что ее заявления встретили поддержку в советском народе. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Безспорно, что коллективизация в руководстве партией и страной является необходимой гарантией правильного и успешного решения стоящих перед нами жизненно важных задач, правильного и успешного решения коренных вопросов, затрагивающих судьбы советского народа.

Доверие и поддержка народа позволяют нашей партии смело и решительно вскрывать ошибки и недостатки в работе центральных и местных партийных, советских, хозяйственных органов. Наша партия привыкла вместе с народом делить горе и радость, победы и поражения, успехи и неудачи. (Бурные аплодисменты).

Тридцать шесть лет небольшой строй для нового социального строя. Наша партия и народ сделали много для его укрепления и развития. Советские люди имеют все основания гордиться успехами и победами нового строя, особенно если иметь в виду, что внешне агрессивные силы навязывали нам разрушительные войны, чинили другие препятствия, мешали и мешают полностью развернуть великие созидательные возможности социализма.

Народы Советского Союза, под руководством нашей родной Коммунистической партии, построили новое общество, в котором нет эксплуатации человека человеком, нет политического и национального гнета. На этой основе в нашей стране утвердились новые отношения между людьми, отношения братского, дружественного сотрудничества рабочих, крестьян и интеллигенции, всех советских людей. (Аплодисменты).

## Речь товарища В. М. МОЛОТОВА

### на собрании избирателей Молотовского избирательного округа гор. Москвы 11 марта 1954 года

Товарищи! Позвольте, прежде всего, выразить вам и всем избирателям Молотовского округа, выдвинувшим меня кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР, сердечную благодарность за эту высокую честь и оказанное мне доверие. (Аплодисменты).

Буду считать своим первейшим долгом, долгом коммуниста — оправдать ваше доверие, товарищи избиратели! (Аплодисменты).

Основной успех нашей партии является то непоколебимое доверие, которым она пользуется среди трудящихся. Этим доверием мы все должны дорожить. Святой обязанностью каждого коммуниста является забота о том, чтобы укрепить это доверие и дальше, честно служить своему народу, сплачивать трудящихся вокруг нашей партии, ее Центрального Комитета и Советского правительства. (Продолжительные аплодисменты).

Мы все знакомы с Обращением Центрального Комитета партии к избирателям, в котором подведены итоги работы советского народа за последние годы и намечены дальнейшие задачи в области внутренней и внешней политики.

Об этих итогах говорит, прежде всего, рост нашей промышленности. Достаточно сказать, что в 1953 году советские люди добились такого объема промышленного производства, который в два с половиной раза превышает уровень довоенного 1940 года.

Мы все помним указание Ленина о том, что основой процветания народного хозяйства, как и основой обороны страны, является тяжелая промышленность. Советский народ добился важных достижений на этом пути. Об этом говорит простые цифры.

В 1953 году было произведено 38 миллионов тонн стали и добыто 320 миллионов тонн угля — это и другое полученное вдобавление к тому, что в 1940 году.

В 1953 году было выпущено почти в три раза больше электротрансформаторов и произведено почти в четыре раза больше машин и оборудования, чем в довоенном 1940 году.

Эти факты свидетельствуют о том, на каком мощном подъеме находится наша тяжелая промышленность. Все это стало возможным в результате растущего размаха строительства, благодаря развитию нашего транспорта, неуемному повышению технической базы всего народного хозяйства и, разумеется, благодаря несравненному росту наших кадров.

Вместе с тем, успехи, достигнутые в деле развития тяжелой промышленности, сделали возможным значительно поднять производство товаров народного потребления и развернуть работы по крутому подъему сельского хозяйства.

Целым рядом постановлений партии и правительства намечены меры по всемерному ускорению подъема пищевой и легкой промышленности, по всемерному увеличению производства товаров широкого потребления. Результаты этих мероприятий свались уже во второй половине прошлого года, когда значительно увеличилось количество товаров в нашей торговой сети. Развернулась также борьба за улучшение их качества, за расширение ассортимента, за лучшую доставку их на места, за хорошее обеспечение интересов потребителя. Только за 1953 год в работу вступило около 300 новых предприятий по производству товаров народного потребления. На действующих предприятиях легкой и пищевой промышленности производится значительное обновление оборудования.

Дальнейший подъем нашей промышленности во многом зависит от лучшего использования имеющихся здесь возможностей, производственных резервов.

Кто не знает, например, о том, что наши предприятия во многих случаях работают неритмично, а, значит, и недостаточно организованно. И в металлургии, и на добыче каменного угля, и в химической промышленности, на предприятиях пищевой, как и на предприятиях легкой промышленности, а особенно часто на предприятиях машиностроения работа в первую декаду месяца, как правило, идет на гораздо более низком уровне, чем в конце месяца. Можно ли мириться с таким положением? Можно ли признавать нормальным, что уровень производства, достигнутый предприятием в последнюю декаду месяца, каждый раз снижается в начале следующего месяца? Между тем, если наши хозяйственники, инженеры и техники, все наши партийные и другие организации развернут борьбу за установление строгой ритмичности (ритмичности) в работе предприятий и не будут допускать снижения уровня производства в начале месяца, — они во многом улучшат работу предприятий и обеспечат дальнейшее значительное увеличение промышленной продукции. Москвичи могли бы и здесь дать хороший пример того, как это надо делать.

Особенно большое внимание партия и правительство уделяют в настоящее время вопросам подъема сельского хозяйства. Большой размах всему этому делу дали сентябрьский Пленум Центрального Комитета партии и недавние закончившийся Пленум ЦК.

Партия со всей силой выдвинула вперед задачи подъема животноводства и овцеводства, а также задачи дальнейшего подъема технических культур. Вместе с тем, партия и правительство говорят нам, что основой всего сельскохозяйственного производства должен быть дальнейший значительный подъем зернового хозяйства, всемерное увеличение производства зерна.

Мы не можем удовлетвориться успехами, достигнутыми в области сельского хозяйства. Нельзя закрывать глаза на то, что в развитии сельского хозяйства имеется отставание от роста нашей промышленности и от быстро растущих потребностей населения. Вот почему наша партия выдвинула, как неотложную всенародную задачу: на базе мощного роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в товарах народного потребления и обеспечить сырьем быстро развертывающуюся легкую и пищевую промышленность.

Главной задачей и дальше партия считает повышение урожайности зерновых культур во всех районах страны. Наряду с этим поставлена задача увеличения производства зерна путем освоения новых земель.

Так, в течение ближайших двух лет должны быть освоены целинные и залежные земли в районах Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и частично в районах Северного Кавказа — всего не менее чем 13 миллионов гектаров. Уже в этом году в МТС и совхозы для освоения новых земель будет направлено 120 тысяч тракторов (в 15-сантиметровые и много других сельскохозяйственных машин и автомобилей). Успешное решение поставленной задачи должно обеспечить получение в 1955 году с этих земель дополнительно более миллиарда пудов зерна.

Для обеспечения успехов в деле дальнейшего подъема сельского хозяйства в настоящее время проводится важные мероприятия.

Производство тракторов и сельскохозяйственных машин достигло весьма высокого уровня. При этом вводятся все новые типы машин, во многом облегчающие труд в колхозах и совхозах и значительно увеличивающие производительность этого труда.

У нас, у всех трудящихся нашей страны, одна цель, одна задача — обеспечить еще большее процветание и могущество нашей Родины, добиться быстрого подъема благосостояния и культуры народа, неустанно трудиться над тем, чтобы всем советским людям жилось все лучше и лучше. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В нашей стране ценят и уважают добросовестный труд, направленный на достижение этой великой и благородной цели. Рабочие и работницы, инженерно-технические работники и служащие промышленности, строительства, транспорта и связи, колхозники и колхозницы, все работники сельского хозяйства, работники торговли — все труженики, создающие и умножающие богатство нашей Родины; деятели науки, открывающие новые возможности технического прогресса, овладевшие силами природы, обогатившие человеческий труд; работники просвещения, литературы и искусства, отдающие свой труд благородному делу коммунистического воспитания советских людей; самоотверженные труженики медицинского фронта, охраняющие здоровье советских людей; воины советской славы, герои героической Советской Армии и Военно-Морского Флота — все советские люди — являются творцами, строителями новой жизни. Это их самоотверженным трудом обаяна наша Родина своим величием и славою. (Бурные аплодисменты).

Уверенно, бодро и смело смотрит советский человек в свой автрашний день. Он знает, что во имя его счастья, во имя мирного развития и процветания нашей славной Родины Коммунистическая партия отдаст все свои силы. (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наш великий героический народ! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует родная Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор всех наших побед! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Пусть процветает наша Родина на счастье и радость всех советских людей! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Под знаменем Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина вперед, к новым победам! (Бурная, долго не стихающая овация. Все встают).

Кроме того, партией и правительством проводятся крупные мероприятия в деле материального поощрения колхозов и колхозников, что необходимо для подъема сельского хозяйства. Как известно, уже проведены такие меры, как изменение в заготовительных ценах на ряд сельскохозяйственных продуктов, упорядочение дела с сельскохозяйственными налогами и некоторые другие. Это потребует от государства значительных денежных и материальных затрат, включая средства, отпускаемые на строительство МТС, на расширение животноводческих построек и т. д.

При проведении всех этих мероприятий, включая и новые меры по экономическому поощрению колхозов и колхозников, партия и правительство руководствуются необходимостью дальнейшего укрепления союза рабочего класса и крестьянства, при обеспечении руководящей роли рабочего класса.

Великий Ленин говорил: «Высший принцип диктатуры — это поддержка союза пролетариата с крестьянством, чтобы он мог удерживать руководящую роль и государственную власть».

Великий продолжатель дела Ленина И. В. Сталин так разъяснял учение Ленина о союзе рабочего класса и крестьянства: «Ленин учил нас, что союз рабочего класса и крестьянства есть основной принцип диктатуры пролетариата. Этого мы не должны забывать... Диктатура пролетариата опирается на союз рабочего класса и крестьянства. Поэтому все наши задачи могут повиснуть в воздухе, если мы подорвем или ослабим союз рабочего класса и крестьянства».

Никто не должен забывать, что и в нынешних условиях этот ленинский принцип не потерял своего важнейшего политического значения. Мы должны помнить об этом и заботиться об упрочении ленинского союза рабочего класса и колхозников-крестьянства, потому что этот союз является основой несокрушимого морально-политического единства всего советского общества и, следовательно, основой его мощи и непобедимости. (Бурные аплодисменты).

Проверяя положение дел в сельском хозяйстве, партия с новой силой направляет наше внимание на недостатки работы в государственном аппарате. Нередко живая связь с людьми, изучение важных деталей дела, глубокое и конкретное знание практических вопросов подменяется канцелярно-бюрократическими методами, писаниной и бумажными распоряжениями. С таким положением нельзя мириться. Партия требует от всех нас, чтобы критика недостатков, и особенно критика снизу — от людей практического опыта, не глушилась, чтобы руководители учреждений и организаций чутко относились к этой критике и дошли до этого своевременные, надлежащие выводы.

На основе общего подъема экономики нашей страны растет благосостояние трудящихся, неуемно повышается реальная заработная плата рабочих и служащих, растут доходы крестьян. После окончания войны проведено уже шестикратное снижение розничных цен на промышленные и продовольственные товары. Теперь все видит, что политика снижения цен на товары не является каким-то временным, проходящим мероприятием, что это — одна из главных основ всей хозяйственной деятельности советской власти. (Аплодисменты).

Мы получили уже возможность значительного расширения товарооборота. За один прошлый год население было обеспечено товарами на 21 процент больше, чем в предыдущем году. Коммунистическая партия и правительство ставят своей задачей всемерно улучшить организацию советской торговли и обслуживание городского и сельского потребителя.

(Окончание на 3-й стр.).

# Встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР

## Речь товарища В. М. МОЛОТОВА

(Окончание).

Постоянной заботой нашей партии и правительства является строительство жилищ для трудящихся. Нам пришлось затратить огромные силы и средства на восстановление городов и сел, разрушенных в период вражеской оккупации. За последние годы в городах и рабочих поселках построено более 183 миллионов квадратных метров жилой площади для рабочих и служащих. В сельской местности построено за это время свыше 4 миллионов домов для колхозников и сельской интеллигенции. Тем не менее у нас не хватает жилищ, и нельзя удовлетвориться сделанным. Задача заключается в том, чтобы еще больше расширить жилищное строительство, чтобы иметь возможность дальнейшего и значительного улучшения жилищных условий трудящихся.

В нашем народе быстро растут культурные запросы. Нам необходимо широко расширить строительство школ, больниц, детских и культурных учреждений. Наша партия проявляет постоянную заботу о росте социалистической культуры всех народов советского государства. В нашей стране охвачено ныне более 57 миллионов человек различными видами обучения. Разве этот факт не говорит сам за себя? В прошлом году только число окончивших высшие учебные заведения достигло 220 тысяч. В этом году это число еще больше увеличится. Нельзя не радоваться быстрому росту культурных сил и неуклонному подъему социалистической культуры народов нашей страны.

Мы гордимся успехами советской науки и техники, советского искусства и литературы. Наши ученые все больше занимают передовые позиции в развитии мировой науки. На примере успехов в области получения атомной энергии наши ученые и деятели техники наглядно показали, насколько от их усилий и практических успехов зависит увеличение мощи советского государства и дальнейший рост его международного авторитета. (Аплодисменты).

На примере истории нашей страны видно, какое великое значение для судеб народов имеет победа социализма. В старое время, при буржуазно-помещичьем строе, государство не могло обойтись без разжигания вражды между народами, без колониальных захватов, без разжигания армяно-турецкой вражды, без антисемитизма и прочего. Октябрьская социалистическая революция положила конец этому позорному положению, расчленила пути для свободного развития народов и их национальных культур. Все больше крепнет братская дружба народов нашей страны.

Возьмем хотя бы взаимоотношения между Россией и Украиной. Как известно, в старое время никто и не ставил вопроса о том, чтобы широко, с участием народных масс, отметить 100-летие, 200-летие или другую дату воссоединения Украины с Россией. Тогда, в условиях насильственной русификации Украины, такой вопрос не возникал. Теперь, в условиях свободного развития народов советской страны, создается другое положение. В условиях социалистического советского государства мы отмечаем в нынешнем году 300-летие воссоединения Украины с Россией не только как национальный праздник украинского и русского народов, но и как большой праздник всех народов Советского Союза. (Аплодисменты).

Что касается международной обстановки, то здесь за последнее время произошли заметные изменения. Нельзя, конечно, игнорировать того обстоятельства, что агрессивные силы продолжают действовать в том же направлении, как и раньше. Продолжается война в Корее. Продолжаются попытки стран агрессивного лагеря посягнуть на вооруженную раздуту. Идет накопление атомного оружия. На территориях целого ряда европейских и неевропейских государств строится американские военные базы, направленные против Советского Союза и стран народной демократии. В области международной торговли сохраняется большинство прежних ограничений и бессмысленных дискриминаций, направленных против СССР, Народного Китая и народно-демократических государств. Правда, в связи с нарастающими признаками экономической кризиса и увеличением безработицы в странах капитализма, в империалистическом лагере появляется все больше трещин и трещины при провале этого агрессивного курса. Невосможности с жизненными интересами многих государств.

## Речь товарища Л. М. КАГАНОВИЧА

на собрании избирателей Ташкентского — Ленинского избирательного округа 11 марта 1954 года

Дорогие товарищи! Приношу вам и всем избирателям Ташкентского — Ленинского избирательного округа мою сердечную благодарность за высокое доверие, которое вы мне оказали, выдвинув мою кандидатуру в депутаты Верховного Совета СССР. Я понимаю, что ваше доверие — это прежде всего доверие нашей славной ленинской партии. Заверяю вас, что как член нашей великой партии я и впредь не буду шадить своих сил в борьбе за счастье народа, за коммунизм, что всегда буду дорожить доверием народа, как тот учат генеральный Ленин, великий продолжатель его дела Сталин, наша родная Коммунистическая партия. (Бурные аплодисменты).

Выборы депутатов в Верховный Совет СССР являются самым крупным событием в жизни нашего государства и политической деятельности каждого гражданина Советского Союза. Выборы являются не только проверкой всей нашей деятельности, но и мобилизацией всех сил и творческой энергии трудящихся масс на решение новых величайших задач коммунистического строительства.

Советские избиратели, весь народ, как полноправный хозяин нашей великой Родины, подводит итоги проделанной работы, критически вскрывает имеющиеся недостатки и намечает дальнейшие пути ободобного движения к коммунизму. В этом — одна из важнейших особенностей советской, социалистической демократии, одно из величайших ее преимуществ перед буржуазной демократией. Великий Ленин, подчеркивая, что пролетарская демократия, советская власть «в миллион раз демократичнее всякой буржуазной демократии» и «самой демократической буржуазной республики», пи-

Сравнивая теперешнюю обстановку с тем положением, которое было, скажем, год тому назад, мы не можем не отметить известных успехов в отношении разрядки напряженности в международных отношениях.

Достаточно напомнить об окончании войны в Корее. Заключение перемирия в Корее знаменовало собою провал политики агрессивных кругов, развязавших войну в Корее. Три года войны и исключительных жертв не сломали героический корейский народ и китайских народных добровольцев, славный подвиг которых войдет в историю национально-освободительной борьбы народов. (Продолжительные аплодисменты). Подписанное перемирие в Корее является победой всего миролюбивого демократического лагеря.

Нельзя также пройти мимо того факта, что недавнее Берлинское совещание превратило, наконец, тот длительный переворот в совещаниях великих держав, который продолжался в течение последних нескольких лет. С другой стороны, само Берлинское совещание сделало важный шаг, признав необходимым созыв Женевского совещания в составе представителей США, Англии, Франции, Советского Союза и Китайской Народной Республики, которые вместе с представителями других государств должны будут рассмотреть как оставшийся незаконченным корейский вопрос, так и вопрос о восстановлении мира в Индо-Китае, народ которого ведет длительную борьбу за свою свободу и национальные права.

Советские люди с удовлетворением отмечают то обстоятельство, что теперь Китайская Народная Республика займет свое законное место на совещании наряду с другими великими державами. (Продолжительные аплодисменты). Так, развитие международных событий делает все более необходимым и неотложным восстановление прав китайского народа в решении назревших международных проблем, а также восстановление прав Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций.

Внешняя политика Советского Союза в незначительной мере содействовала тем результатам, которые уже достигнуты в разрядке международной напряженности. Эта политика СССР направлена на дальнейшее уменьшение напряженности в международных отношениях и на укрепление мира во всем мире. (Продолжительные аплодисменты). Вместе с тем, Советский Союз содействует развитию сотрудничества и деловых связей со всеми странами, которые стремятся к этому на основе взаимной выгоды.

На только что закончившемся Берлинском совещании министров иностранных дел Франции, Англии, США и СССР наибольшее внимание было уделено германской проблеме.

При этом выяснилось, что правительства Франции, Англии и США в настоящее время не ставят задачи восстановления единства Германии на демократических и миролюбивых началах. Видно из этого, что они не проявляют заинтересованности и в заключении мирного договора с Германией. Европейские планы трех западных держав связаны ныне с попыткой создания так называемой «европейской армии» шести западноевропейских государств, в которой главную роль фактически будут играть восстановленные вооруженные силы Западной Германии. Тем самым, эти планы направлены на реимпериализацию Западной Германии, ведут к возрождению германского милитаризма.

Естественно, что Советский Союз не мог согласиться с такой установкой в решении германского вопроса.

Советский Союз, как и другие миролюбивые страны Европы, отвергает планы восстановления германского милитаризма и всякие попытки восстановления германских вооруженных сил во главе с гитлеровскими генералами. Совершенно очевидно, с другой стороны, что реимпериализация Западной Германии означает интересам германских рванштов и милитаристов, стремящихся к подготовке новой войны в Европе.

Планом создания новых военных группировок европейских государств Советский Союз противопоставил свои предложения, означавшие осуществление коллективной безопасности для всех народов Европы.

На Берлинском совещании Советское правительство внесло проект «Общевосточного договора о коллективной безопасности в Европе», целью которого является обеспечение мира и безопасности всех европейских государств, независимо от их общественного устройства.

Соглашение по этому вопросу во многом содействовало бы укреплению мира в Европе и, вместе с тем, уменьшению напряженности во всей международной обстановке.

Представляя проект «Общевосточного договора», советская делегация сразу же указала на возможность внесения тех или иных изменений в этот проект при условии признания принципа коллективной безопасности всех народов Европы. Высказанные до сих пор критические замечания по поводу этого проекта ни в какой мере не умаляли миролюбивого значения этого советского предложения.

Говорили, например, о нежелательности такого положения, при котором Союзные Штаты Америки оказались бы в стороне от Договора о коллективной безопасности в Европе. Но и в ходе Берлинского совещания никто не оспаривал возможности рассмотрения соответствующих поправок к представляемому проекту.

Говорили также о том, что Договор о коллективной безопасности в Европе может создать нежелательные прецеденты для таких государств, как Советский Союз, ввиду его известной государственной мощи по сравнению с другими европейскими государствами. Однако Советский Союз не претендует на какое-либо особое положение в системе коллективной безопасности европейских государств.

Эти, как и другие возможные замечания и поправки, конечно, подлежат должному вниманию рассматривать и учесть при дальнейшем обсуждении данного проекта.

Советский проект «Общевосточного договора» показывает реальный путь к обеспечению безопасности, несомненно с попытками создания военных группировок европейских государств, ведущими к новой войне в Европе. Этот проект является средством сплочения народов Европы в интересах укрепления мира и международной безопасности. (Бурные аплодисменты).

Советский Союз неуклонно ведет борьбу за укрепление мира во всем мире. Но мы знаем, что не прекращаются попытки строить козни против миролюбивого Советского Союза. Нельзя не считаться с тем, что у всех на глазах реакционными силами проводится политика подготовки новой войны. Поэтому партия и правительство, стремясь к разрядке напряженности в международных отношениях, не могут не заботиться о всемерном усилении мощи государства, о дальнейшем и неуклонном укреплении и совершенствовании вооруженных сил Советского Союза, охраняющих мирный труд советского народа и безопасность нашей Родины. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Ныне вместе с Советским Союзом на страже мира стоит могучий лагерь демократии и социализма. Великий союз и братская дружба советского и китайского народов укрепляют силы мира на Дальнем Востоке и во всем мире. (Аплодисменты).

Все больше крепнет братская дружба и сотрудничество Советского Союза с Польшей, Чехословакией, Венгрией, Румынией, Болгарией, Албанией, Корейской Народно-Демократической Республикой, Монгольской Народной Республикой и Германской Демократической Республикой. Лагерь мира, демократии и социализма пользуется мощной поддержкой многих миллионов активных сторонников мира в других странах, опирается на растущую поддержку народов.

Выборы в Верховный Совет СССР являются генеральной проверкой внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского правительства. Эти выборы служат, вместе с тем, дальнейшему сплочению советского народа вокруг партии и правительства.

Растет и крепнет народный блок коммунистов и беспартийных, в котором находит свое выражение растущий союз нашей партии с широкими массами трудящихся и сплочение нашего народа вокруг партии! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Растет и крепнет великое единение Коммунистической партии, Советского правительства и героического советского народа! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует Коммунистическая партия — руководящая и направляющая сила советского общества! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма! (Бурная, долго не стихающая овация. Все встает).

Сказ, что буржуазная демократия «всегда остается — и при капитализме не может не оставаться — узкой, урезанной, фальшивой, лживой, раем для богатых, ловушкой и обманом для эксплуатируемых, для бедных».

Наша страна каждый раз приходит к выборам Верховного Совета СССР на новом подъеме, с новыми победами потому, что во главе советского народа идет великая Коммунистическая партия. Народ любит свою партию, которая на протяжении 50 лет своего существования доказала рабочему классу и всем трудящимся верность и преданность делу освобождения их от гнета капиталистов и помещиков, делу борьбы за свободу народов, за победу коммунизма.

Вот почему единение нашей партии с народом было и остается навеки niezbлемым и нерушимым. (Бурные аплодисменты).

К выборам Верховного Совета СССР наша страна приходит в расцвете сил, с новыми великими победами коммунистического строительства. С чувством глубокого патристического удовлетворения мы можем сказать, что с труднейшей задачей послевоенного восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства Советское государство справилось, без какой-либо помощи извне, ибо мы отвергли «помощь» господ маршаллов и иных «благодетелей». Мы своими собственными силами справились с этой задачей и не только сохранили, но и в огромной мере укрепили независимость, мощь и славу, приумножили международный авторитет нашей великой Родины. (Аплодисменты).

Главное, что характеризует обстановку в нашей стране, в которой проходят выборы высшего органа государственной

предприятий, в особенности не оставлять передовые методы работы достоянием небольшой группы, а распространять их во всю ширь, ликвидировать нетерпимую иерархичность работы предприятий, когда в первой декаде продукции производится намного меньше, чем во второй и в третьей декадах, т.е. использовать производственные мощности во всю с первых дней декады, подтянуть отстающие предприятия, следящие результаты перевыполнения планов передовыми, лучше использовать новую технику и улучшить качество продукции.

Серьезные успехи достигнуты нашей страной в развитии социалистического сельского хозяйства. Однако рост населения городов, рост народного потребления, необходимость в полной мере обеспечить сырьем быстро растущую легкую и пищевую промышленность требуют серьезного роста сельскохозяйственной продукции, так как нынешний уровень не может удовлетворить наши потребности.

Вот почему сентябрьский и недавно проходивший Пленум ЦК КПСС наметил большую программу освоения целинных и залежных земель в Казахстане, Сибири, на Урале, в Поволжье и других районах страны. Это трудная и огромная по своим масштабам задача, решить которую может только Советское государство, которым руководит такая могучая сила, как наша партия. (Аплодисменты).

Конечно, узбекские товарищи для себя также делают соответствующие выводы из решений партии и правительства. Один из важнейших недостатков в хлопководстве заключается в том, что одна треть колхозов дает невысокий урожай. Имеет место отставание с подъемом ячменя. Необходимо укреплять колхозы, в частности, крепкими кадрами председателей, добиваясь повышения урожайности хлопчатника во всех колхозах, расширять и улучшать использование ирригационной сети, осваивать новые земли.

Успехи Узбекистана в области хлопководства серьезные и бесспорны. Но достигнутый в этой области уровень также не может нас удовлетворить. Вот почему ЦК КПСС и Совет Министров СССР недавно приняли большое решение о дальнейшем развитии хлопководства. Мы уверены, что узбекский народ под руководством Коммунистической партии и правительства Узбекистана успешно решит эту задачу и внесет свой вклад в дело быстрого создания обилья предметов народного потребления. (Бурные аплодисменты).

Большую роль в развитии народного хозяйства играет транспорт. Великий Ленин подчеркивал, что транспорт является материальной основой для связи между промышленностью и земледелием. Транспорт должен не только удовлетворять потребности растущих отраслей народного хозяйства в перевозках, но и опережать развитие, чтобы не сдерживать его.

Как и в других отраслях народного хозяйства, в области транспорта за последние четыре года мы имеем значительные достижения. Мы не только ликвидировали разрушения периода войны, но и многое сделали для развития транспорта. Растет значение в перевозках заново созданного автомобильного транспорта.

Однако в настоящее время в связи с новыми крупными задачами, поставленными перед промышленностью и сельским хозяйством в деле создания в стране обилья продовольствия и товаров народного потребления, перед нами встает вновь о всей остроте транспортной проблемы, так как и транспорту — железнодорожному, водному, автомобильному — предъявляются новые, повышенные требования.

Необходимо, чтобы сами транспортники прежде всего ликвидировали недостатки в своей работе как в грузовых, так и в пассажирских перевозках, мобилизовали внутренние резервы транспорта. Это прежде всего требует улучшения использования имеющихся мощностей, повышения производительности труда работников транспорта, увеличения скорости движения и сокращения простоев поездов и судов, повышения веса поездов, улучшения использования грузоподъемности судов и поднятия культуры всей работы на новую ступень, в особенности в деле обслуживания пассажиров.

Для железных дорог большое значение имеет передовой опыт лучших машинистов-ловосенков Иванова, Блинова, Влаженкова и их подопытников, которые волят поезда тяжелого веса, в полтора — два раза превышающие весовую норму. Однако это движение еще не стало массовым. На водном транспорте должен шире внедряться передовой метод водения судов капитана Пушкарева — метод толкания, ускоряющий движение судов и увеличивающий провозоспособность.

Наряду с мобилизацией резервов транспорта для увеличения перевозок грузов и перевозок пассажиров, необходимо развивать мощности транспорта, наращивать его пропускные способности, развешивать строительство, осваивать железные дороги, морской и речной транспорт новейшей техникой, строить новые мощные паровозы, тепловозы и электровозы, широко развить строительство нового морского и речного флота, увеличить автомобильный транспорт. Мы выражаем уверенность в том, что все транспортники и, в первую очередь, железнодорожники выполнят свой патристический долг перед народом, пойдут вперед и обеспечат перевозками дальнейший бурный рост нашего народного хозяйства. (Аплодисменты).

В деле обслуживания населения важнейшей задачей является улучшение работы связи — почты, телеграфа, радио, телефона. Хотя в этом деле мы также имеем серьезные успехи, однако, как по количеству, так и по качеству не удовлетворяем возрастные потребности.

В достижениях нашей промышленности и транспорта большую роль сыграли строители. Они проделали огромную работу.

Только за последние четыре года в строительстве промышленных, сельскохозяйственных предприятий, культурно-бытовых учреждений в жилищное строительство вложено свыше 500 миллиардов рублей, или на 57 процентов больше, чем в предыдущие четыре года. За последние годы в городах и поселках построено более 183 миллионов квадратных метров жилой площади для рабочих и служащих и свыше 4 млн. домов для колхозников и сельской интеллигенции. В Узбекистане за те же годы введено 750 тыс. квадратных метров, в том числе в 1950 — 1953 гг. 700 тыс. квадратных метров жилой площади.

Ни в одной стране мира нет таких темпов строительства, какие достигнуты у нас, и все же жили у нас не хватает. Думаю, что не ошибусь, если скажу, что из всех нужд самая острая сейчас — это в жилье. Партия и правительство позаботятся о том, чтобы как можно быстрее решить этот вопрос. (Аплодисменты).

Отдавая должное заслугам наших строителей, мы не можем пройти мимо серьезных недостатков в их работе — затягивание сроков строительства, плохое использование механизмов, высокая стоимость строительства, недооценка типового проектирования.

Наша архитектура значительно продвинулась вперед и улучшила качество архитектурных проектов. Но у них имеются недостатки. Они должны меньше обращать внимание на существо, на содержание, на внутреннее удобство квартир. Что хорошего, если фасад красив, а квартиры неудобны. Надо сочетать красоту с удобством. (Аплодисменты).

Промышленность строительных материалов стала крупной отраслью народного хозяйства и материальной базой строительства. Однако должно быть развито производство железобетона, крупных шлакоблоков, эффективного кирпича и улучшенной сантехники.

В результате достижений, имеющихся в области промышленности, сельского хозяйства и общего экономического подъема, мы имеем серьезное повышение материального благосостояния и культурного уровня народных масс. Однако мы хотим и должны в ближайшие годы еще более ошутительно поднять материальное благосостояние народа и обеспечить достаток продовольственных и промышленных товаров. Одновременно надо улучшить организацию торговли и обслуживание потребителей.

Мы говорим о наших недостатках для того, чтобы их ликвидировать. Мы не боимся того, что враги попытаются использовать нашу критику собственных недостатков для того, чтобы сказать: вот видите, у них имеются недостатки и трудности. Не для врагов мы живем, не для их похвалы мы работаем и от их зубоскальства не оробеем. Нет, мы живем и будем жить, боремся и будем бороться для счастья нашего народа, на ало врагам-зубоскалам. (Аплодисменты).

Мы знаем, что если бы не было войны, мы бы уже сегодня имели обильные промышленные и продовольственных товаров. Мы бы в четвертой пятилетке, после 1943 года, на базе роста тяжелой индустрии гигантски развинули бы производство предметов народного потребления и развитие сельского хозяйства. Война помешала и превратила наше движение к полному изобилию. Мы должны выправить наши усилия на восстановление хозяйства и, прежде всего, тяжелой индустрии.

В довоенные 13 лет мы сосредоточили усилия на выполнении плана Ленина — индустриализации нашей страны, на форсированном развитии производства средств производства, и это было единственно правильным, если бы мы этого не сделали, мы не одержали бы победы в Великой Отечественной войне и это означало бы поражение на многие века. Эта небывалая в истории, гигантская по своим масштабам и темпам трудная задача была успешно решена героическими усилиями советского народа, руководимого славной Коммунистической партией и ее Центральным Комитетом во главе с товарищем Сталиным. (Аплодисменты).

Вся политика нашей партии зиждется на научной основе марксизма-ленинизма. В. И. Ленин писал: «Недостаточно быть революционером и сторонником социализма или коммунизмом вообще. Надо уметь найти в каждый особый момент то особое звено цепи, за которое надо всеми силами ухватиться, чтобы удержать всю цепь и подготовить прочно переход к следующему звену».

Новое звено — подъем производства товаров народного потребления, за которое мы сейчас ухватились всеми силами для того, чтобы прочно подготовили переход к следующему звену общей цепи коммунистического строительства, не оторвавшись от предыдущего звена — тяжелой индустрии, а, наоборот, возможно только на его базе. Это звено мы и впредь будем крепко держать в своих руках, будем всемерно двигать вперед развитие тяжелой промышленности.

Партия ухватилась за звено развития производства товаров народного потребления и сельского хозяйства, как источник продовольствия для населения и сырья для легкой промышленности, не выпустит это звено из своих рук и обеспечит прочный переход к построению коммунистического общества. (Бурные аплодисменты).

За прошедшие полугодие ЦК партии и Совет Министров СССР разработали и приняли ряд важных решений по сельскому хозяйству и промышленности товаров народного потребления, имеющих большое историческое значение для укрепления союза рабочего класса с крестьянством и строительства коммунизма.

Крупнейшим достижением, с которым мы приходим к выборам Верховного Совета СССР, является дальнейший расцвет экономики и культуры союзных республик, дальнейшее укрепление социалистических наций, укрепление братской дружбы равноправных народов, которая была и остается основой мощности и источником непобедимой силы советского многонационального государства. Празднование 300-летия воссоединения Украины с Россией является ярким проявлением этой дружбы.

На месте разрушенной Октябрьской революцией до основания парской тюрьмы народов построено величайшее здание братской дружбы социалистических наций. Ведущей силой семьи свободных народов является великий русский народ. (Аплодисменты). Для народов СССР в далеком прошлом ушло все то, что и сейчас еще переживают народы, живущие под ярмом империализма, — социальный и национальный гнет и расовое изувствование.

В Конституции СССР записано: «Равноправие граждан СССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непрелюдным законом».

Какие бы то ни было прямые или косвенные ограничения прав лиц, насобор, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая проповедь расовой или национальной исключительности, или ненависти и пренебрежения — караются законом».

На примере Узбекской ССР, занимающей важнейшее место в одной семье народов Советского Союза, особенно ярко видно, как проводимая Коммунистической партией национальная политика обеспечивает непрерывный рост промышленности и сельского хозяйства, благосостояния и культуры народных масс, укрепление дружбы народов. (Аплодисменты).

Советские республики Востока и, в первую очередь, Узбекистан являются маяком для жаждущих освобождения сотен миллионов трудящихся зарубежного Востока, которых империалисты рассматривают как объект грабежа, угнетения, порабощения.

Империализм не хочет отознаться от своих зверских «прав» на колониальное угнетение народов. Империалисты мечут гром и молнии по адресу Китайской Народной Республики, которая «посмела» сбросить иго империализма и создать великую державу — могучую силу лагеря мира, демократии и социализма. Почетное место в этом лагере занимают Монгольская Народная Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика и борющийся Вьетнам.

Мы наблюдаем сейчас новый мощный подъем национально-освободительного движения в странах Азии и Африки. Смешными являются выдумки империализма о том, что мы организуем это движение. Организует его сам империализм своим произволом и глупой политикой. В настоящее время налицо обострение кризиса колониальной системы империализма, а вместе с этим и всей системы империализма.

Отсюда их нервничание, их стремление во что бы то ни стало насильственным путем изменить сложившееся международное положение и искать «выхода» на путях войны. Именно поэтому они и создают напряжение в международной обстановке, развешивают гонку вооружений.

Однако империализм предполагает, а народы расползаются. (Аплодисменты). Движение за мир охватило широчайшие массы населения всего мира.

В условиях большого напряжения международного положения, сложившегося в период прошлых выборов в Верховный Совет СССР и после них, наша партия и Советское правительство ведут твердо и неуклонную политику борьбы за мир, срывая замыслы империализма, разоблачая их перед народами, чтобы не дать провокаторам войны сорвать дело мира. В то же время мы неустойно крепим активную оборону нашей страны.

Советский Союз добился серьезных успехов в великом и благородном деле борьбы за мир. В разрядку международной обстановки в международных отношениях, за разоблачение поджигателей войны.

В Корее получено вспыхнувшее там пламя войны, грозившее охватить весь Дальний Восток и даже весь мир. Героический корейский народ, опираясь на поддержку своих искренних друзей, отбил империалистическую агрессию, отстоял свою свободу и вернулся к мирному созидательному труду. (Аплодисменты).

Имело значение также состоявшееся недавно Берлинское совещание министров иностранных дел четырех держав, о котором опубликовано официальное заявление нашего правительства.

Борьба и вперед за мир и ослабление напряженности в международных отношениях, партия, правительство и все трудящиеся в это время будут повышать бдительность, укреплять оборонную мощь нашей страны и, прежде всего, мощь наших славных Вооруженных Сил. (Бурные аплодисменты).

Советский Союз стоит как могучий утес, является непобедимой крепостью коммунизма. (Аплодисменты). Эту крепость надо не только любить, ее надо совершенствовать и укреплять для того, чтобы она была способной в любой момент дать отпор врагам, посягающим на нашу независимость и наши завоевания. В этом деле мы опираемся на сочувствие и поддержку могучего лагеря мира, демократии и социализма, на братский союз с великой Китайской Народной Республикой и со всеми странами народной демократии. (Аплодисменты).

Мы государство свое должны укреплять, прежде всего, дальнейшим подъемом хозяйства, повышением организационно-хозяйственной роли государственных органов, укреплением социалистических организаций. Мы должны улучшить работу самого государственного аппарата, изгоняя элементы канцеляризма и бюрократизма.

Мы должны укрепить и усилить связь органов советской власти с массами, всемерно развивать социалистическое соревнование и творчество трудящихся масс, которые еще теснее сплотятся вокруг своего родного Советского правительства для дальнейшей борьбы и побед. (Аплодисменты).

Великая партия, созданная 50 лет назад гениальным вождем трудящихся в борьбе за счастье народов против угнетателей и порабощателей.

Во главе нашей партии стоит замечательный в боях Центральный Комитет — коллективное руководство партии. Центральный Комитет успешно руководит партией и страной. Партия и ее Центральный Комитет обеспечили и будут обеспечивать дальнейший расцвет и рост могущества нашей великой социалистической Родины. (Бурные аплодисменты).

Более чем когда-либо мы имеем сейчас прочное, крепкое, как сталь, морально-политическое единство и сплоченность всех народов Советского Союза вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Коммунистическая партия уверена в том, что в день выборов в Верховный Совет СССР 14 марта 1954 года все избиратели, отдавая свои голоса за кандидатов народного блока коммунистов и беспартийных, продемонстрируют свое одобрение и поддержку проводимой нами политики и свое величайшее доверие Коммунистической партии Советского Союза. (Аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма! (Аплодисменты).

Да здравствует наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик! (Аплодисменты).

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия! (Аплодисменты).

Под освобождением мы знаем Марш — Вильгельма — Ленина — Сталина вперед, к победе коммунизма! (Бурная овация. Все встает).

Встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР

Речь товарища А. И. МИКОЯНА

на собрании избирателей Ереванского — Сталинского избирательного округа г. Еревана 11 марта 1954 года

Дорогие товарищи и друзья, товарищи избиратели!

Разрешите принести вам благодарность за то высокое доверие, которое вы оказываете мне как члену Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, и позвольте мне заверить вас, что как прежде, так и впредь я приложу все силы для того, чтобы оправдать то доверие, которое оказывают мне избиратели и наша партия. Я отдаю все свои силы делу осуществления великой программы построения коммунизма. (Аплодисменты).

Советское правительство последовательно проводит политику мира, отвечающую жизненным интересам советского народа и всех народов. Наш народ, строящий коммунизм, кровно заинтересован в сохранении мира и поддержании дружественных отношений со всеми странами. Метод переговоров для достижения согласованных решений является единственно приемлемым в международных отношениях.

Как известно, США пытаются игнорировать великий Китай и нарушать его законные права в Организации Объединенных Наций.

В этой связи необходимо кое-кому напомнить о некоторых уроках войны.

Из ненависти к революции правительство США не признавало Советский Союз в течение более чем 15 лет. Правительство США казалось, что, если они закроют глаза и будут считать, что Советский Союз не существует, тогда советская власть пропадет. Пятнадцать лет ждали, потом увидели, что Советский Союз вырос в гигантскую силу и без признания капиталистами Америки.

Теперь эту глупую для взрослых детскую игру «я жмурки» США ведут почти пять лет в отношении такой великой державы, как Китайская Народная Республика. Ясно, что эти игроки «я жмурки», претенденты на мировое руководство, снова окажутся перед разбитым корытом.

Во всем мире растет уверенность в том, что дело мира крепнет, что не так легко в наше время пробить путь к войне. Ликвидация монополии США в области атомного оружия отвращающе действует на зачинщиков новой войны и содействует делу мира. Однако мы должны быть бдительными, укреплять оборонную мощь нашей страны перед лицом опасности войны, так как поджигатели войны продолжают гонку вооружений и подготовку новых агрессий.

Почему бы вместо гонки вооружений не начать соревнование между двумя системами — социалистической и капиталистической — по линии развития мирного производства и повышения жизненного уровня населения. К такому соревнованию мы готовы. Мы знаем, что некоторые на капиталистических странах производят отдельных продуктов больше в расчете на душу населения и качеством зачастую лучше, чем мы. Это связано с тем, что эти страны раньше вступили на путь промышленного развития, не несли, как мы, таких огромных потерь от войны. Советский Союз уже доказал преимуществ своей экономической системы как в отношении темпов развития, так и уровня технического развития.

Теперь на базе достигнутого мы приступили к решению задачи такого развития производства товаров народного потребления, который обеспечит новый, решительный подъем благосостояния народа. По этому пути мы и дальше пойдем вперед к изобилию семимиллионными шагами. (Аплодисменты).

Положение в лагере капитализма характеризуется ростом неустойчивости и обострения противоречий. В основе этого лежит ухудшение экономического положения буржуазного мира.

В США во второй половине 1953 года началось спад производства, который, очевидно, свидетельствует о начале очередного кризиса перепроизводства. С августа 1953 года уровень промышленного производства упал уже на 10 процентов, товарные запасы достигли ненормально больших размеров, падает занятость и увеличивается безработица.

Кое-кто из незадачливых защитников капитализма занимается выдумками о том, что мы, советские люди, якобы радуемся, когда случаются экономические провалы в США или в других странах. Кризисы происходят не от чьей-нибудь радости или печали, они не зависят и от воли правителя. Периодические экономические кризисы капитализма являются продуктом объективных экономических законов. Как могут советские люди радоваться кризису в странах капитализма, если он несет с собой новые лишения и страдания для многих миллионов трудящихся, наших братьев по классу?

По пути экономического подъема и роста благосостояния народных масс неуклонно идет страна народной демократии.

Какие огромные возможности развития открывает переход власти в руки народа, показывает сравнение успехов стран народной демократии с положением в других странах.

Разительным является сопоставление развития Болгарии и Греции, которые являются соседями, имеют примерно одинаковую территорию и население. В Болгарии промышленное производство в 1953 году увеличилось по сравнению с 1939 годом на 350 процентов, тогда

как в Греции оно повысилось лишь на 30 процентов. Выработка электроэнергии на душу населения в Болгарии была выше, чем в Греции, а теперь вдвое выше, чем в Греции. В Болгарии развиваются многие отрасли машиностроения и выпуск продукции увеличивается во много раз, тогда как в Греции и до войны малоразвитое машиностроение сократило теперь свое производство наполовину против довоенного.

Продукция текстильной промышленности в Болгарии увеличилась на 220 процентов по сравнению с довоенным временем, а в Греции — только на 30 процентов. Сельское хозяйство Болгарии удовлетворяет потребности страны в продовольствии, а Греция вынуждена ввозить не менее 30 процентов необходимого зерна.

Как известно, Греция и Болгария производят и вывозят значительные количества табака. До второй мировой войны Болгария производила табака вдвое меньше, чем Греция, а теперь догнала ее.

В то время как в Болгарии в городе и деревне все обеспечены работой, жизненный уровень народа растет, в Греции безработица охватила около трети рабочего класса, а в деревне — около 40 процентов сельского населения, и жизненный уровень трудящихся упал.

Противоположность развития двух стран ярко проявляется и в области культурного строительства. До войны неграмотных в Болгарии, как и в Греции, было 40 процентов. Теперь неграмотность в Болгарии в основном ликвидирована, а в Греции положение не изменилось.

Болгария до войны отставала от Греции в области медицинского обслуживания. В то время на 10 тысяч жителей в Болгарии приходилось 12 больничных коек, тогда как в Греции — 23. За годы народной власти Болгария и в этой области ушла далеко вперед, и сейчас на 10 тысяч жителей имеется уже 43 больничных койки, тогда как в Греции положение осталось прежним.

Эти факты неоспоримо доказывают преимуществы того пути общественного развития, который избрали народы, взявшие свои судьбы в собственные руки.

Истинный год ознаменовался не только дальнейшим расширением товарооборота с дружественными народно-демократическими странами, но и намечавшимся поворотом к серьезному оживлению торговли с капиталистическими странами.

В этом свете заслуживает внимания заявление Черчилля в палате общин 25 февраля сего года о торговле между Западом и Востоком, в котором премьер-министр, в частности, сказал: «Обмен товарами и услугами во все больших масштабах может принести лишь пользу, и далее: «Чем больше для великих лагеря, на которые разделен мир, будут общаться благодаря здоровой плодотворной коммерческой деятельности, тем более сильным будет противовес чисто военным расчетам».

В капиталистических кругах все ширится движение против ограничения торговли между Западом и Востоком. Не только в Англии размышляется эта проблема, но и в самой Америке так уже подперло, что в руководящих кругах идут споры, насколько разумно и дальше не торговать с Советским Союзом, и начинают прощупывать через различные каналы возможность торговли с СССР.

Товарищи, гигантские успехи роста нашей промышленности, особенно тяжелой, создали необходимые предпосылки для постановки вопроса о крупном подъеме производства товаров народного потребления и обеспечении населения этими товарами в достатке.

Теперь у нас в городах население составляет 80 млн. человек вместо 26 млн. человек в 1926 году. Повышение реальной заработной платы рабочих, подъем жизненного уровня сельского населения, систематическое снижение цен — все это обусловило более быстрый рост спроса населения на товары народного потребления, чем темпы производства некоторых товаров, как, например, мяса и животного масла. Некоторым даже кажется, что не меньше ли стало товаров теперь, чем было несколько лет назад.

В действительности же происходит быстрый рост товарных фондов. Так, например, рыночные фонды в 1953 году возросли по отношению к 1950 году: по мясным продуктам — на 73,4 процента, рыбным продуктам — на 22,9 процента, мясу животному — на 57 процентов, мясу растительному — на 76,1 процента, сахару — на 93,6 процента, швейным товарам — на 55,1 процента, трикотажу — на 91,5 процента, хлопчатобумажным тканям — на 34,6 процента, шерстяным тканям — на 24,9 процента, шелковым тканям — на 168,9 процента, швейным машинам — на 94,8 процента, велосипедам — на 178,3 процента, часам наручным — на 196 процентов, радиоприемникам и телевизорам — на 71,9 процента.

В текущем году продажа мяса возрастает против 1950 года более чем в два раза. Несмотря на это, в ряде мест не хватает мяса. Аналогичное положение с животным маслом.

Есть простой способ сделать так, чтобы всем хватало, что товаров хватает, — не снижать цен дальше, то есть поддерживать рост покупательной способности населения, как это делается в капиталистических странах. Тогда всем покажет

ся, что товаров хватает, товаров хватит, даже могут образоваться излишки. Но это принципиально противоречит советской политике и коренным интересам населения. И мы будем вести дальше политику снижения цен. Для того, чтобы избавиться от нехватки товаров, для нас есть только единственно правильный путь — это ускорить темпы производства товаров народного потребления. Этот путь избран Коммунистической партией. (Аплодисменты).

Большой спрос на товары всеобщего потребления отражает рост покупательной способности и благосостояния трудящихся. В этой связи я хочу напомнить простые и понятные слова Владимира Ильича Ленина:

«И когда со всех сторон мы видим новые требования, мы говорим: это так должно быть, это есть социализм, когда каждый желает улучшить свое положение, когда все хочет пользоваться благами жизни».

В разрешении поставленной в данное время задачи крупного подъема в производстве товаров народного потребления решающую роль играет сельское хозяйство. Оно дает продовольствие для населения и сырье для легкой промышленности, изготавливающей предметы потребления.

Всем вам известны огромные успехи колхозного строя в нашей стране и данные о росте сельского хозяйства и его продуктивности. Однако темпы увеличения продукции сельского хозяйства менее быстрые, чем темпы роста промышленности. Имеет место серьезное отставание сельского хозяйства от роста потребностей.

В течение последнего года наша партия и правительство вплотную заняты разработкой и проведением в жизнь широкой программы мероприятий по ускоренному подъему сельского хозяйства для подтягивания его к уровню требований нашей экономики.

Решениями сентябрьского и февральского Пленумов ЦК предусмотрены все необходимые условия и обеспечена возможность быстрого подъема производства продуктов животноводства, производства овощей и картофеля, реального увеличения посева зерна, главным образом за счет освоения целинных и залежных земель, а также повышения урожайности в целях обеспечения, прежде всего, животноводства зерновыми нормами. Предусмотрена комплексная механизация всего сельскохозяйственного производства. Теперь создана материальная заинтересованность работников всех звеньев сельскохозяйственного производства от колхозника до работника МТС и совхоза, серьезно улучшено и советское руководство сельским хозяйством.

Намечено большое увеличение посева кукурузы, как основной наиболее урожайной кормовой культуры для соответствующих районов Советского Союза. В связи с вопросом о кукурузе заслуживает внимания тот факт, что еще в 1921 году В. И. Ленин в своем письме тов. Кржижановскому указывал:

«Премудрости кукурузы (и фасоли) в целом ряде отношений, видимо, доказаны. Раз это так, надо принять меры более быстрые и более энергичные».

Партия и правительство добьются того, чтобы дать кукурузе законное место в севооборотах страны, расширить район ее применения и повысить урожайность. Есть полная уверенность в том, что мы быстро поднимем в гору советское сельское хозяйство и обеспечим крупные успехи по пути достижения обилия продуктов питания в нашей стране.

В результате роста производства товаров народного потребления и повышения благосостояния трудящихся города и деревни создан перелом в развитии советской торговли, выраженным чего являются более высокие темпы роста товарооборота: продажа товаров населению увеличилась в целом в 1953 году по сравнению с 1952 годом в сопоставимых ценах на 21 процент, а в деревне — на 24 процента, причем во втором полугодии — в целом на 26 процентов против соответствующего периода 1952 года, а в деревне — на 30 процентов.

В 1954 году и в ближайшие два года промышленность, производящая товары всеобщего потребления, должна резко увеличить производство и особенно улучшить качество этих товаров. Все предприятия обязаны добиться такого качества товаров народного потребления, чтобы они не уступали лучшим советским и зарубежным образцам, а передовые предприятия должны сделать новый шаг вперед.

Задача советской торговли состоит в том, чтобы серьезно улучшить обслуживание потребителей, добиться такого положения, чтобы через два-три года в каждом городе и в каждом сельском районе имелись в достатке все необходимые населению товары.

Пятилетним планом рост товарооборота на 1955 год по сравнению с 1950 годом был предусмотрен на 70 процентов. В текущем году мы уже вышли на уровень, намеченный пятилетним планом для 1955 года. Таким образом, заданное пятилетним планом по товарообороту будет не только выполнено, но и перевыполнено уже в 1954 году, иными словами, пятилетка по товарообороту выполняется в четыре года. (Аплодисменты).

Торговые организации все еще слабо изучают спрос населения и допускают в

связи с этим ошибки в определении фактической потребности в отдельных товарах, в распределении и завозе их по областям, краям и республикам. Эти ошибки конкретно сказались в том, что в ряде районов создавалась нехватка товаров и в отдельных районах — спичек, хотя по состоянию дела и те и другие товары мы можем иметь в любом потребном количестве. К тому же в первой половине прошлого года в торговле имелись большие сверхнормативные запасы и голод, и спичек. В своих заявках торговые организации не ушли, не предвидели резкого увеличения спроса на спички и некоторого роста на спички во втором полугодии 1953 года, в особенности в деревне.

Одной из причин, мешающей быстрому улучшению дела поставок товаров, является чрезмерная централизация в решении вопросов, излишняя опека над каждым шагом торговых организаций, что связывает инициативу, сковывает маневренность торговых организаций и мешает быстрому, оперативному решению назревших вопросов.

Для изжития фактов бюрократизма и косности, имеющих место в торговле, как и в деле улучшения организации торговли, как и во всяком другом деле, серьезным оружием является демократизация торговых работников, а также критика со стороны покупателей. Некоторые торговые работники на словах часто ругают за необходимость критики, но хотели бы, чтобы эта критика не задевала их личность, они не против похлопнуть себя в грудь, конечно, не больно, но чтобы эта критика была по добрее, примерно так, как сказал поэт В. Маяковский:

«...нам нужны подобре щердины, и такие тоголи, чтобы нас не трогали».

(В зале смех).

Необходимо изюда в день вести борьбу за подъем культуры торговли, за хорошее обслуживание потребителей, за вежливое и внимательное отношение к покупателям в магазинах, столовых, кафе, за то, чтобы каждый гражданин уходил из магазина, из столовой довольный, а не раздраженный поведением обслуживающего персонала.

Для всестороннего улучшения условий жизни народа необходимо поднять на высшую ступень все виды услуг для населения, оказываемых государственными и кооперативными организациями и предприятиями, призванными к этому делу.

Очень важно, чтобы все виды транспорта — железнодорожный, водный, автомобильный — работали четко, бесперебойно перевозили пассажиров, чтобы не было случаев опозданий поездов, чтобы трамвай и автобусы работали

строго по графику, чтобы было чисто и уютно в железнодорожных вагонах, в трамваях, автобусах. Аккуратность, организованность и культура, забота о сохранении времени населением в этих отраслях так же необходима, как и в торговле. Разве мало важно, чтобы трудящиеся города и села каждый день по-прежнему получали газеты и журналы, чтобы письма и телеграммы доставлялись без опозданий и не терялись в каналах почты?

Каждый знает, насколько важна аккуратность, организованность, вежливое и культурное отношение к людям в учреждениях здравоохранения. Здесь исключительно важно, чтобы большой встретил в амбулатории, поликлинике, больнице заботливое, теплое, внимательное отношение со стороны медицинского персонала.

Нечего греха таить, в ряде городов и поселков очень плохо работают такие предприятия коммунального обслуживания, как бани, прачечные, гостиницы, санпрокатные, различные пошивочные, сапожничьи, ремонтные мастерские и комбинаты бытового обслуживания. Некоторым руководителям этих бытовых учреждений, как говорят в народе, давно надо было бы устроить хорошую «баню».

(В зале смех).

Теперь наша страна стала настолько богаче, развитие промышленности раскрыло столько возможностей, рост благосостояния народа предъявляет столько требований, что мы можем и обязаны повысить на первый план, поднять на высокий уровень все и всяческие услуги, связанные с обслуживанием советского населения, и оценивать деятельность местных советских партийных организаций также в меру того, насколько они добились успехов в этой области и выдвинули в эту борьбу рабочие массы, активы населения. Нужно сделать борьбу за высокое качество услуг всенародной борьбой.

Потребности в жилищных условиях велика и настолько обгоняет наши сегодняшние возможности, что, несмотря на быстрый рост жилищного строительства, производимого государственными органами, жилищ не хватает. Поэтому необходимо также широко развивать индивидуальное жилищное строительство, жилищно-строительные кооперативы. Развитие торговли строительными материалами, деталями, а также стандартными домами, построенными строительными организациями по заказам граждан за их счет, а также помощь кредитными и привлечение накоплений населения в деле жилищного строительства облегчили бы решение острой задачи, связанной с благосостоянием народа. А ведь многие граждане имеют накопления и могут производить накопления с тем, чтобы со временем оплатить стоимость как индивидуального дома, так и квартиры в составе кооперативного дома.

Важно также отметить качественные сдвиги, происшедшие в развитии энергетики страны. В дореволюционной России не было средних и крупных гидроэлектростанций, а в настоящее время оно 17 процентов всего производства электроэнергии районными электростанциями вырабатывается на гидроэлектростанциях. Около 80 процентов электроэнергии тепловых районных электростанций производится на электростанциях, снабжающих местное население топливом (буриль уголь, торф, сланцы, отходы обогащения угля и т. д.), которое раньше почти не использовалось.

В нашей стране получила широкое развитие теплотехника городов и промышленных предприятий за счет централизованного оттока с электростанций тепловой энергии для теплоснабжения предприятий и городов. Это дает возможность значительно сэкономить топливо и улучшить благоустройство городов, а тем самым условия жизни трудящихся.

Все больше начинает внедряться электроэнергия в сельском хозяйстве. Мощности сельских электростанций возросли в четыре раза по сравнению с 1940 годом. Однако этого далеко не достаточно, поэтому в ближайшие годы намечено резко увеличить электрификацию сельского хозяйства как за счет строительства сельских электростанций, так и за счет подачи электроэнергии колхозам, МТС и совхозам от государственных энергосистем.

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют большое внимание делу развития электроэнергетики нашей страны.

За последние три года пятiletним планом введены в строй 24 новых мощных районных электростанций. В 1953 году введены в строй новые мощные гидро-

Коммунистическая партия Советского Союза всегда с энтузиазмом приветствует дружбу народов СССР — основу основ могущества и непобедимости социалистического многонационального государства. (Аплодисменты).

Цементирующей силой этой дружбы является великий русский народ, который под руководством Коммунистической партии повел на штурм капитализма все народы царской России и обеспечил победу Великой Октябрьской социалистической революции. Именно победа русского пролетариата дала подлинную государственную самостоятельность всем народам, населяющим наше многонациональное государство.

Вдохновителями и проводниками равноправия и дружбы народов были гениальный основатель партии Ленин и великий продолжатель его дела Сталин.

Мы и впредь должны вести неустанную борьбу против буржуазной идеологии, против пережитков капитализма в сознании людей, против буржуазного национализма, который является наиболее живучим пережитком.

Трудящиеся всех национальностей Советского Союза вдохновляются идеями советского патриотизма, гармонически сочетают любовь к своему народу с любовью ко всем другим народам, преданностью социалистической родине, с интернациональной солидарностью всех трудящихся. (Аплодисменты).

Товарищи избиратели! Ближайшие цели и задачи советского народа изложены в Обращении Центрального Комитета ко всем избирателям. Это Обращение — программа предстоящей деятельности Коммунистической партии и Советского правительства.

В чем же решающее условие выполнения этой программы великих работ, в чем решающее условие нашего движения вперед к коммунизму? Главным условием является неразрывный сплав советской власти с народом, доверие и единение народа с Коммунистической партией, монолитное единство рядов самой Коммунистической партии. (Аплодисменты).

Вперед, по пути, освещенному великой теорией, преобразующей мир, теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует народный блок коммунистов и беспартийных! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наша социалистическая Родина! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует нерушимая дружба между народами СССР! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! (Продолжительные аплодисменты. Все встают).

Речь товарища М. Г. ПЕРВУХИНА

на собрании избирателей Тбилисского — Калининского избирательного округа 11 марта 1954 года

Товарищи! Разрешите принести вам и всем избирателям Калининского избирательного округа глубокую и сердечную благодарность за оказанное мне доверие, как вашему кандидату и депутату Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик. (Аплодисменты).

Оказавшую мне честь я отношу, прежде всего, к тому великому доверию, которым проявляют отношение избирателей к нашей Коммунистической партии и коммунистам, беспредельно ей преданным. Для советского человека нет более высокого почта и счастья, чем доверие народа, как быть избранным народом.

Со своей стороны я хочу заверить вас, что, как раньше, так и впредь, буду честно и до конца служить нашей Партии, отдаю все свои силы и знания Социалистической Родине, на благо и счастье советского народа. (Аплодисменты).

Товарищи! В обращении Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза ко всем избирателям подведены славные итоги работы Коммунистической партии и советского народа за истекшие четыре года со времени последних выборов в Верховный Совет СССР, а также изложены наши очередные задачи.

Эти замечательные итоги и новые перспективы радуют советских людей, вызывают чувство законной гордости за нашу Советскую Родину, за великую Коммунистическую партию.

Выборы в высшие органы Советской власти наша страна встречает в расцвете своих сил, в условиях мощного подъема экономики и культуры всех республик Советского Союза.

Созданным великим Лениным и вооруженным передовым учением марксизма-ленинизма, закаленным в течение 50 лет в боях с врагами рабочего класса, Коммунистическая партия уверенно идет наперед по пути прогресса, по ленинскому пути.

Основой развития мирной экономики, основой обороноспособности нашей страны была и остается тяжелая промышленность. Осуществляя социалистическую реконструкцию всего народного хозяйства и готовя страну к активной обороне, Коммунистическая партия создала могучую перемалывающую тяжелую индустрию, опираясь на которую советский народ добился решительной победы и разгрома врага в Великой Отечественной войне.

В послевоенные годы достигнуты новые крупные успехи в развитии тяжелой промышленности.

Грандиозные успехи в развитии народного хозяйства я хочу показать на быстром росте электрификации Советского Союза, ибо уровень развития производительных сил в современных условиях в значительной степени определяется состоянием электрической базы страны. Совершенная передовая техника во всех отраслях народного хозяйства основана на применении электричества, на электрификации производственных процессов.

Владимир Ильич Ленин в связи с рассмотрением вопросов электрификации нашей страны в 1921 году писал следующее: «Единственной материальной основой социализма может быть крупная машинная промышленность, способная реорганизовать и земледелие. Но этим общим положением нельзя ограничиваться. Его необходимо конкретизировать. Соответствующим уровнем техники и способная реорганизовать земледелие крупная промышленность есть электрификация всей страны».

В то время в нашей стране только что закончилась гражданская война и

ликвидировались остатки войск интервенции. Хозяйство страны было разрушено, рабочие голодали, работав в холодных, разрушенных шахтах и явля в непопленных извращениях. Сельское хозяйство пришло в полный упадок.

В этих условиях наша партия выдвинула единственную задачу преодоления разрухи и подъема экономики страны в создании тяжелой социалистической индустрии на базе электрификации.

Уверенность нашей партии в реальности первого плана электрификации основывалась на гениальном предвидении возможности построения социализма в нашей стране и на глубокой вере в революционные силы и энергию народа.

Благодаря самоотверженному и героическому труду советского народа план ГОЭЛРО, по которому было намечено построить 30 электростанций на мощность 1,750 тыс. квт., был осуществлен в кратчайший срок — в течение 10 лет.

И началу Великой Отечественной войны электростанции СССР вырабатывали электроэнергию уже в 24 раза больше, чем производилось ее в дореволюционной России. Война нанесла тяжелейший урон нашей энергетической хозяйству. Мы потеряли около 5 млн. квт. мощности электростанций. Однако к концу войны за счет строительства новых электростанций на Урале и Востоке, а также на Кавказе была восстановлена общая довоенная мощность электростанций СССР и в первые годы послевоенной пятилетки превзойден довоенный уровень как по мощности, так и по производительности электростанций.

В 1953 году электростанции Советского Союза вырабатывали 133 млрд. квт.ч. электроэнергии или в 68 раз больше, чем было выработано в 1913 году.

Вот какой гигантский скачок сделала наша страна за годы Советской власти в развитии электрификации, а следовательно и в развитии всего народного хозяйства.

Важно также отметить качественные сдвиги, происшедшие в развитии энергетики страны. В дореволюционной России не было средних и крупных гидроэлектростанций, а в настоящее время оно 17 процентов всего производства электроэнергии районными электростанциями вырабатывается на гидроэлектростанциях. Около 80 процентов электроэнергии тепловых районных электростанций производится на электростанциях, снабжающих местное население топливом (буриль уголь, торф, сланцы, отходы обогащения угля и т. д.), которое раньше почти не использовалось.

В нашей стране получила широкое развитие теплотехника городов и промышленных предприятий за счет централизованного оттока с электростанций тепловой энергии для теплоснабжения предприятий и городов. Это дает возможность значительно сэкономить топливо и улучшить благоустройство городов, а тем самым условия жизни трудящихся.

Все больше начинает внедряться электроэнергия в сельском хозяйстве. Мощности сельских электростанций возросли в четыре раза по сравнению с 1940 годом. Однако этого далеко не достаточно, поэтому в ближайшие годы намечено резко увеличить электрификацию сельского хозяйства как за счет строительства сельских электростанций, так и за счет подачи электроэнергии колхозам, МТС и совхозам от государственных энергосистем.

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют большое внимание делу развития электроэнергетики нашей страны.

За последние три года пятiletним планом введены в строй 24 новых мощных районных электростанций. В 1953 году введены в строй новые мощные гидро-

станции: Усть-Каменогорская ГЭС на реке Иртыш, Гюмюская ГЭС, первая очередь Митгенгаурской ГЭС. Всего введено за год 2,800 тыс. квт. на гидроэлектростанциях и паротурбинных электростанциях или в 1,6 раза больше, чем было введено по плану ГОЭЛРО за 10 лет.

В этом году заканчивается строительство первой очереди Камской ГЭС и Горьковской ГЭС на Волге. Быстрыми темпами ведется строительство Каховской ГЭС, которая будет пущена на год раньше установленного срока. Ведется строительство крупных тепловых электростанций в Центре, Донбассе, на Урале и в Сибири.

Больших успехов в области электрификации добилась Грузинская социалистическая республика. В дореволюционное время богатейшие гидроэнергетические ресурсы Кавказа совсем не использовались. Вскоре же после установления Советской власти в Грузии начались большие работы по строительству гидроэлектростанций.

В настоящее время в Грузии построены и работают: ЗАГЭС, Ронская ГЭС, ХрамцЭС, Читаевская ГЭС, Сухумская ГЭС, Самгорские ГЭС, Аджариская ГЭС и ряд других электростанций.

В 1953 году выработка электроэнергии в Грузинской энергосистеме выросла по сравнению с 1913 годом в 94 раза, т. е. энергетика Грузии росла в 1,5 раза быстрее, чем в целом по СССР.

В настоящее время в строительстве находится ряд новых гидроэлектростанций: Орджоникидзская, Гумистская, Ладнакхурская, Тибулдская и другие, которые увеличат мощность гидроэлектростанций Грузии более чем в 2 раза, а их выработку — в 2,5 раза. (Аплодисменты).

Успехи, достигнутые в развитии тяжелой промышленности, подготовили условия для крупного подъема производства предметов народного потребления.

Коммунистическая партия и Советское правительство наметили широкую программу ускоренного развития легкой и пищевой промышленности с тем, чтобы в течение 2—3 лет значительно повысить продажу населению продовольственных и промышленных товаров массового потребления.

Мы вступили в новый этап развития Советского Союза, который характеризуется значительным подъемом материального благосостояния и культуры советского народа.

Забота о благе народа, о непрерывном повышении материального и культурного благосостояния населения является главной задачей, высшим законом Коммунистической партии.

В своей политике Коммунистическая партия опирается на основную экономический закон социализма, который предусматривает обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Потребности общества велики и разнообразны. Речь идет о потребности в питательной и вкусной пище, в добротной и красочной одежде и обуви, в удобных и изысканных предметах домашнего обихода. Это потребности в хорошем жилье, в благоустройстве городов и сель, в оздоровительном и культурном отдыхе и хорошем медицинском обслуживании населения. Это потребности широкого образования и культурного развития людей, а следовательно необходимо расширение сети детских учреждений, школ, техникумов, высших учебных заведений, клубов, театров, кино и стадионов.

(Окончание на 5-й стр.)

Встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР

Речь товарища М. Г. ПЕРВУХИНА

(Окончание).

В 1953 году, особенно во втором полугодии, отрасли промышленности, производящие предметы народного потребления, развивались более высокими темпами, чем в 1952 году.

Продажа товаров населению в 1953 году значительно увеличилась по сравнению с 1952 г., а особенно во втором полугодии.

Партия принимает все меры к тому, чтобы вскрыть и использовать все резервы, тащущиеся в недрах нашей промышленности, развернуть острую критику и самокритику недостатков в работе отдельных предприятий, организаций и их руководителей и тем самым обеспечить быстрое увеличение производства предметов народного потребления.

Наряду со всемерным развитием социалистической промышленности наша партия наметила большую программу дальнейшего быстрого подъема всех отраслей социалистического сельского хозяйства. Осуществление этой программы имеет важнейшее всенародное значение, так как иначе нельзя обеспечить обилие продовольствия в стране и добиться в ближайшие 2—3 года крутого подъема материального благосостояния народа.

Сентябрьский Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза вскрыл серьезные недостатки в развитии сельского хозяйства, работе колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов и наметил конкретные меры по устранению этих недостатков, принял программу ускоренного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Работники сельского хозяйства, все трудящиеся Советского Союза восприняли эту программу подъема сельского хозяйства, как насущное, неотложное дело всего народа.

За небольшой срок, который прошел со времени сентябрьского Пленума, следовало уже немало, сельское хозяйство получило от государства серьезную помощь.

Состоявшийся на днях Пленум Центрального Комитета партии обсудил замечательный доклад товарища Хрущева о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и утвердил конкретные мероприятия по освоению в 1954—1955 гг. под посевы зерновых культур 13 млн. га целинных и залежных земель. Это трудная, но почетная задача, в разрешении которой уже включились тысячи советских людей, в особенности молодежь.

Устранение недостатков в работе колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов, использование имеющихся резервов позволит быстро осуществить намеченную программу подъема сельского хозяйства. Это можно иллюстрировать на положении в сельском хозяйстве Грузинской республики.

В результате ошибочного курса в развитии сельского хозяйства республики, проводившегося с 1950 г. до середины 1953 г., сократились посевы технических культур, в особенности табака. Богатозлодородные виноградники и плодовые сады в значительной степени пришли в запустение. Устранение последствий этого неправильного курса обеспечит быстрый подъем сельского хозяйства республики.

Далее, если урожайность основных сельскохозяйственных культур в колхозах в целом по республике за 1953 год составила в среднем с 1 гектара: по культуре чая — 2,619 кг. сортового листа, по винограду — 45—50 центнеров, по табаку — 11,5 центнера, то в передовых колхозах она значительно выше и составила в среднем с 1 га по чаю — 5,782 кг. сортового листа, по винограду — 122 центнера и по табаку 21—28 центнеров.

Приведенные данные об успехах передовых колхозов ясно показывают, какие большие резервы имеются в республике для быстрого и мощного подъема сельского хозяйства.

Осуществление намеченной программы крутого подъема сельского хозяйства является насущным делом не только работников сельского хозяйства, но и всех трудящихся нашей социалистической промышленности, в особенности машиностроителей и химиков.

На основе общего роста экономики нашей страны непрерывно повышаются доходы трудящихся, растет реальная заработная плата, в первую очередь за счет систематического снижения государственных розничных цен на промышленные и продовольственные товары. Одновременно увеличиваются доходы колхозного крестьянина.

Постоянной работой Коммунистической партии и Советского правительства является строительство жилищ для трудящихся, благоустройство городов, развитие народного образования и здравоохранения.

Повсеместно в городах и селах страны строятся новые жилые дома, школы, больницы, детские и культурные учреждения.

Наша партия постоянно заботится о проветривании и непрерывном развитии передовой советской науки.

Советским ученым созданы все необходимые условия для плодотворного творческого труда. Наши ученые за последние годы обогатили науку рядом крупнейших открытий в различных областях знания.

Советский Союз является многонациональным социалистическим государством, опирающимся на нерушимую дружбу народов, населяющих страну.

Эта нерушимая дружба народов Советского Союза сложилась в течение многих столетий формирования и развития нашего государства. Эта дружба сложилась в борьбе народов против многочисленных чужеземных захватчиков, она сложилась и укрепилась в революционной борьбе рабочего класса и трудового крестьянства против помещиков и капиталистов, против царского режима. Она закалилась и скреплена кровью лучших сынов русского, украинского, белорусского, грузинского, азербайджанского, армянского и других народов, отдавших свою жизнь за победу социализма, за счастье народов.

Еще более окрепла дружба наших народов в дни Великой Отечественной войны, когда все народы СССР рука об руку сражались с коварным врагом, отразив фашистские полчища, спасли социалистическое государство от капиталистического гнета и разгромили врага, полив своей кровью поля сражений.

В тесном союзе и братском содружестве народы нашей страны в короткий срок залечили раны, нанесенные войной, восстановили разрушенное хозяйство и быстрыми темпами развивают социалистическую экономику.

Никто и никогда не разъединит народы Советского Союза.

Буржуазные националисты, меньшевики и различные предатели не раз пытались посеять национальную вражду между народами Советского Союза; они пытались, в частности, оторвать Грузинскую республику от Советского Союза. Это им не удалось и никогда не удастся. (Аплодисменты). Коммунисты и трудящиеся Советской Грузии неуклонно следуют указаниям Коммунистической партии, хорошо выраженным И. В. Сталиным в докладе на общем собрании Тбилисской организации Коммунистической партии Грузии в июле 1921 г.: «Несомненно, — говорил он, — что совершенное изолированное существование Советской Грузии, как и всякой другой советской страны, ввиду безусловно враждебного отношения к советским странам со стороны капиталистических государств, — немислимо как с точки зрения военной, так и с точки зрения хозяйственного развития. Взаимная поддержка советских государств как военная, так и хозяйственная, является условием, без которого немислимо развитие этих государств».

И далее он указывал на необходимость вести самую решительную борьбу со всякого рода проявлениями буржуазного национализма, сеющего вражду между народами Закавказья, и постоянно заботиться о сохранении братской солидарности и дружбы трудящихся всех национальностей.

Грузинский рабочий класс и трудовое крестьянство, передовая интеллигенция вели борьбу против самодержавия, помещиков и капиталистов вместе с рабочим классом других национальностей.

Не только грузинский, но и весь советский народ помнит и гордится именами таких борцов за дело рабочего класса и трудового народа, славных сынов грузинского народа, как А. Пудукидзе, Ладо Кецховели, Мика Цхакая, Агеса Дзандаридзе; навсегда сохранены в памяти народа светлый образ пламенного революционера, выдающегося большевика-коммуниста Серго Орджоникидзе. Советский народ знает и помнит великого революционера, вождя Коммунистической партии и советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина, под руководством которого наша партия привела страну к победе социализма. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

За годы Советской власти в Грузии, в результате претворения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики, созданы крупная социалистическая промышленность, оснащенная передовой техникой, крупные колхозное хозяйство, достигнут мощный подъем всех отраслей экономики и культуры республики.

В республике достигнуты большие успехи в области здравоохранения. Если в 1913 году в лечебных учреждениях работало всего 461 врач, то в настоящее время число врачей превышает 10 тысяч.

На курортах Грузии, созданных на базе богатейших минеральных источников, лечатся и отдыхают ежегодно многие тысячи советских людей.

Достигли высокого уровня развития культура и просвещение республики. Грузия является страной сплошной грамотности. Повсеместно проводится всеобщее обязательное 8-летнее обучение, а в Тбилиси и в одиннадцати крупных городах начато осуществление всеобщего среднего обучения. Широко растет сеть высших учебных заведений, общобразовательных школ, техникумов и других профессиональных учебных заведений.

За годы Советской власти создана широкая сеть научно-исследовательских учреждений. Крупным научным центром является Академия наук Грузинской ССР, основанная в 1941 году.

Трудящиеся Грузинской Социалистической Республики, не покладая рук, работают над развитием всех отраслей многогранной экономики и культуры солнечной Грузии.

Коммунистическая партия своей национальной политикой сплотила народы нашей страны в единую братскую семью. Наша партия и впредь будет неустойчиво крепить дружбу народов — эту основу могущества и непобедимой силы нашего социалистического многонационального государства.

Грандиозные успехи, достигнутые в развитии социалистического хозяйства и культуры СССР, имеют не только большое внутреннее, но и международное значение.

Следуя примеру Советского Союза, идут по пути к социализму народы демократические страны. С каждым годом укрепляется экономика этих стран, растут силы лагеря мира и социализма.

Успехи в развитии экономики и культуры Советского Союза привлекают за рубежом трудящихся капиталистических стран, в особенности народов, находящихся под колониальным гнетом. Это вызывает злобу и ненависть к нам со стороны империализма, которые вечно пытаются скрыть от народа правду и извратить наши успехи.

В то же время многие буржуазные экономисты бьют тревогу в связи с мероприятиями, проводимыми нашей партией по крутому подъему материального благосостояния советского народа. Они заявляют, что осуществление намеченной в СССР программы развития промышленности и сельского хозяйства есть минна более опасная, чем атомная бомба, ибо неуклонный подъем материального благосостояния советского народа есть наглядное доказательство преимущества социализма перед капитализмом.

Тридцать шесть лет существования Советского государства с неопровержимой силой и ясностью показали всемирно-исторические преимущества социалистического строя, опирающегося на прочный союз рабочего класса с трудящимся крестьянством.

На основе дальнейшего укрепления этого союза советский народ добьется новых успехов в подъеме экономики и культуры страны.

Руководствуясь учением Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, претворяя в жизнь ленинские заветы, партия постоянно укрепляет нерушимый союз рабочих и крестьян, великую дружбу народов, укрепляет Советское государство.

Опираясь на бесспорные преимущества советского социалистического строя, Коммунистическая партия твердо и уверенно ведет нашу страну к полной победе коммунизма. (Аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма! (Аплодисменты).

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! (Аплодисменты). Да здравствует Советская Социалистическая Грузия! (Аплодисменты). Вперед к полной победе коммунизма! (Бурные аплодисменты. Все встают).

сти. Производство товаров культурно-бытового и хозяйственного обихода должно возрасти в ближайшие 2—3 года более чем в два раза. В 1956 году должно быть произведено швейных машин и радиоприемников в 3 раза больше, чем в 1953 году, велосипедов и часов — в 2 раза больше.

Важнейшей задачей работников промышленности является, наряду с резким увеличением производства предметов народного потребления, улучшение их качества в соответствии с возросшими потребностями населения.

Серьезные успехи имеются в развитии сельского хозяйства. Полностью восстановлены колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы, разрушенные во время войны. Достигнут и приближается уровень 1940 года по общему размеру посевных площадей. Сельское хозяйство имеет прочную материальную базу. В настоящее время в сельском хозяйстве имеется 1,260 тысяч тракторов (в переводе на 15-сильные), 326 тысяч зерновых комбайнов, 370 тысяч грузовых автомобилей и много других сельскохозяйственных машин.

Правительство и Центральный Комитет нашей партии уделяют огромное внимание вопросам развития сельского хозяйства. В постановлении сентябрьского Пленума Центрального Комитета партии и последующих решений Совета Министров СССР и ЦК КПСС дана боевая программа подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Как вы знаете, недавно состоялся Пленум ЦК Коммунистической партии, который заслушал и обсудил доклад первого секретаря ЦК КПСС тов. Хрущева о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель.

Партия выдвигает как самую насущную в современных условиях всенародную задачу — на базе могучего роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в товарах народного потребления и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность. Обеспечение мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства требует прежде всего дальнейшего развития зернового хозяйства, являющегося основой всего сельскохозяйственного производства.

На Пленуме ЦК подвергнуты суровой критике недостатки нашей работы в области сельского хозяйства и определена программа дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства СССР на ближайшие годы.

Справедливая критика работы партийных и советских органов и, в частности, Госплана в области планирования сельского хозяйства поможет устранить серьезные недостатки, отмеченные в постановлении Пленума Центрального Комитета. Руководствуясь решениями Пленума ЦК, Госплан СССР принимает меры по улучшению планирования сельского хозяйства.

Для того, чтобы добиться мощного подъема сельского хозяйства в нашей стране, необходимо осуществить программу, принятую последним Пленумом ЦК и, в частности, оказать серьезную помощь сельскому хозяйству в обеспечении его тракторами, сельскохозяйственными машинами, минеральными удобрениями. За последние четыре года сельское хозяйство получило 600 тысяч тракторов в 15-сильном исчислении, 182 тысячи комбайнов.

Однако задания состоит в том, чтобы значительно увеличить производство и поставки сельскому хозяйству тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. В период с 1954 года по 1 мая 1957 года сельскому хозяйству должно быть поставлено дополнительно не менее 500 тысяч тракторов общего назначения в 15-сильном исчислении и 250 тысяч пропашных тракторов.

Для обеспечения роста производства во всех отраслях народного хозяйства, подъема культуры и благосостояния народа Советское государство ежегодно осуществляет огромные капитальные вложения. За 1950—1953 годы общий объем государственных капитальных вложений составил свыше 500 миллиардов рублей. Среднегодовой объем капитальных вложений за эти годы превышал объем капитальных вложений в 1940 году более чем в 2,5 раза.

Введены в действие несколько тысяч новых крупных предприятий, в том числе такие крупнейшие стройки, как канал Волго-Дон имени Ленина, Цимлянская, Усть-Донецкая, Мингучаурская, Ценинская и Третья Нисская электростанции. Введены в действие 18 доменных печей, большое количество угольных шахт, нефтяных промыслов, машиностроительных заводов, предприятий легкой и пищевой промышленности, новые железнодорожные линии. Только за 1953 год введено около 300 новых предприятий по производству товаров народного потребления.

В соответствии с новыми общегосударственными задачами в плане развития народного хозяйства СССР на 1954 год предусмотрено значительное увеличение капитальных вложений в сельское хозяйство и в строительство предприятий легкой и пищевой промышленности. Объем капитальных вложений в сельское хозяйство в 1954 году по сравнению с 1953 годом увеличивается на 80 проц.

За прошедшие четыре года обеспечен дальнейший подъем материального и культурного уровня трудящихся нашей страны. Национальный доход СССР в 1953 году увеличился по сравнению с 1949 годом на 62 проц.

Непрерывный рост выпуска продукции, повышение покупательной способности населения обеспечили увеличение розничного товарооборота в 1953 году по сравнению с 1949 годом в 2 раза. При этом еще в больших размерах увеличился розничный товарооборот в 1953 году. В результате снижения розничных цен, роста заработной платы рабочих и служащих, увеличения денежных и натуральных доходов крестьян, роста выкупов и льгот населению за счет государства доходы рабочих и служащих и доходы крестьян в сопоставимых ценах в 1953 году, по сравнению с 1949 годом, увеличились примерно на 60 процентов.

Население получило большую экономии от ежегодно проводимого снижения розничных цен на товары народного потребления. Особенно значительное снижение розничных цен осуществлено в 1953 году. В результате снижения розничных цен, роста заработной платы рабочих и служащих, увеличения денежных и натуральных доходов крестьян, роста выкупов и льгот населению за счет государства доходы рабочих и служащих и доходы крестьян в сопоставимых ценах в 1953 году, по сравнению с 1949 годом, увеличились примерно на 60 процентов.

В нашей стране осуществляется огромное жилищное строительство. За последние 4 года в городах и рабочих поселках построены жилые дома общей жилой площадью 106 миллионов квадратных метров. Однако в связи с значительным ростом численности городского населения потребности в жилье еще полностью не удовлетворяются.

За последние годы проделана значительная работа по повышению культурного уровня советского народа, развитию народного образования, науки, литературы и искусства. Повсеместно осуществлено семилетнее образование детей и осуществляется переход на всеобщее среднее образование (десятилетку) в столицах республик, городах республиканского подчинения, в областных, краевых и крупнейших промышленных центрах. Количество учащихся в 8—10 классах средних школ увеличилось в 1953 году против 1949 года в 4 раза. Благодаря развитию высшего и среднего специального образования число специалистов, занятых в народном хозяйстве, в 1953 году было на 37 проц. выше, чем в 1949 году.

Значительно улучшилось медицинское обслуживание населения. Число врачей в больницах и родильных домах увеличилось в 1953 году по сравнению с 1949 годом почти на 200 тысяч человек, число мест в домах отдыха и санаториях — почти на 50 тысяч мест, количество врачей в стране увеличилось на 22 проц.

Товарищи Ленин и Сталин учат нас, что целью социалистического производства является не прибыль, а удовлетворение материальных и культурных потребностей человека. Коммунистическая партия видит свою священную обязанность в том, чтобы и впредь неустойчиво бороться за дальнейшее улучшение жизни народа, за последовательное проведение намеченной программы повышения материального благосостояния трудящихся.

Товарищи! Успехи нашего государства были бы невозможны, если бы они не опирались на великую дружбу народов нашей страны. Своей национальной политикой Коммунистическая партия ликвидировала существовавшую ранее разрыв и вражду между народами, вывела великую дружбу и равноправие народов — источник могущества и непобедимой силы нашего советского, многонационального государства.

В великой семье народов Советского Союза почетное место занимает белорусский народ. Благодаря неустойчивой заботе Коммунистической партии и Советского правительства и братской помощи народов Советского Союза белорусский народ впервые обрел свою государственность. Белорусия из отсталой окраины царской России превратилась в индустриально-колхозную республику с передовой социалистической культурой.

Белорусская ССР подверглась разрушению. Особенно разрушены подполье столицы Белорусской ССР — г. Минск. Немедленно фашистские варвары превратили Минск в руины и пепел. Ликвидация последствий войны и восстановление хозяйства и культуры в условиях капитализма потребовали бы многих десятков лет. В условиях социалистического строя, благодаря братской помощи народов других союзных республик, промышленности Белорусской ССР была полностью восстановлена уже за период первой послевоенной пятилетки.

В послевоенные годы в республике построен ряд крупных машиностроительных и других предприятий и организованное производство таких важных изделий, как автомобили, тракторы, локомотивы, тракторные прицепы, электромоторы, тракторные двигатели и другие машины. В машиностроении достигнут наибольший рост производства. Значительно выросло производство электротехники, хлопчатобумажных тканей, шерстяных тканей, обуви, чулочно-носочных изделий, льняных тканей и других изделий.

Большие средства выделяются Белорусской ССР на капитальное строительство. Объем государственных капитальных вложений в народное хозяйство Белорусской ССР за первую послевоенную пятилетку составил свыше 8 миллиардов рублей. Народнохозяйственным планом на 1954 год предусматривается дальнейшее развитие хозяйства и культуры Белорусской ССР.

Товарищи! Осуществление принятой Коммунистической партией и Советским правительством программы быстрого подъема народного благосостояния требует от государства значительных материальных затрат в сельское хозяйство, легкую и пищевую промышленность.

Эти материальные средства Советское государство может получить только за счет внутренних источников накопленной социалистического хозяйства и полного использования имеющихся в нем резервов. Такими резервами являются: лучшее использование богатейшей техники, которой оснащены наши предприятия, повышение производительности труда, бережливое расходование сырья, материалов, снижение себестоимости продукции на основе строжайшего проведения режима экономии.

Ленин учит, что производительность труда — это в последнем счете самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Непрерывный рост производительности труда является основным источником увеличения производства, решающим условием снижения себестоимости и систематического снижения цен. В пятой пятилетке три четверти всего прироста промышленной продукции должно быть получено за счет увеличения производительности труда.

Основой роста производительности труда в нашей стране служат плановый труд и непрерывный технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства. За 1950—1953 годы достигнуты значительные успехи в механизации трудовых и тяжелых работ. Отечественный машиностроитель создано свыше 2,200 новых типов важнейших машин и механизмов. Электрооборуженность труда в промышленности по расчету на одного рабочего увеличилась в 1953 году на 34 процента по сравнению с 1949 годом. В истекшем 1953 году производительность труда в промышленности превысила довоенный уровень 1940 года на 71 проц. В строительстве производительность труда превзошла довоенный уровень на 50 процентов.

Проводимые партией и правительством широкие мероприятия в области оснащения сельского хозяйства современной техникой, усиления МТС, колхозов и совхозов специалистами, создания в МТС постоянных кадров и повышения материальной заинтересованности работников создают все условия для дальнейшего серьезного подъема производительности труда в сельском хозяйстве и увеличения на этой основе производства сельскохозяйственной продукции.

Для этого необходимо добиться коренного улучшения использования богатой техники, которой оснащаются сельскохозяйственные предприятия, еще большего внедрения достижений науки в сельскохозяйственное производство, обеспечения правильной организации труда колхозников, рабочих МТС и совхозов. Товарищи! Самое горячее желание советских людей — жить в мире и дружбе со всеми народами. Это желание советского народа является для Коммунистической партии и Советского правительства принимающей все меры к тому, чтобы не допустить новой войны, чтобы было установлено международное напряжение и налажены нормальные отношения между странами. Об этом, в частности, ясно свидетельствует недавно заключенный пятисторонний договор о дружбе и сотрудничестве между СССР, Китаем, Индией, Японией и Филиппинами, в котором делегация Советского Союза внесла конкретные предложения, направленные на ослабление напряженности в международных отношениях.

Только недальновидные люди могут расширять нашу внешнюю политику, как признал слабости Советского Союза. Опыт Великой Отечественной войны показал всему миру могучую и несокрушимую силу нашей Родины. Партия и правительство считают своей священной обязанностью и в дальнейшем всемерно укреплять Советское государство, которое является могучим оплотом мира и безопасности народов. (Продолжительные аплодисменты).

Коммунистическая партия будет и впредь бороться за дело мира, за дальнейшее укрепление могучего лагеря демократии и социализма, за установление дружественных отношений Советского Союза со всеми странами земного шара. (Аплодисменты).

Социалистическое строительство в Советском Союзе имеет огромное международное значение. Наши успехи укрепляют лагерь демократических миролюбивых стран. Принимая участие по пятому пятилетнему плану, XIX съезд Коммунистической партии СССР является планом мирного строительства и будет содействовать дальнейшему упрочению и расширению экономического сотрудничества Советского Союза со всеми странами народной демократии, развивая экономические отношения, расширяя торговлю, желая взаимно выгоды.

За истекшие годы развивалось и крепло сотрудничество Советского Союза с стран народной демократии. Благодаря высококачественной промышленности Советский Союз в настоящее время не только удовлетворяет возражающие потребности своего народного хозяйства в оборудовании, но и поставляет его в больших количествах в страны народной демократии. Поставки из СССР в страны народной демократии промышленного оборудования и машин возросли за последние пять лет более чем в 10 раз.

Советский Союз оказывает значительную помощь Китайской Народной Республике в строительстве и реконструкции крупнейших промышленных предприятий и прежде всего крупных комбинатов черной металлургии, предприятий цветной металлургии, угольных шахт, машиностроительных и химических заводов, электростанций.

Советский Союз поставляет в страны народной демократии в значительных количествах различные промышленные сырье и материалы, хлопок, железную и марганцевую руду, кокс, чугун, прокат металлов, цветные металлы и другие товары, получая в обмен из этих стран товары, необходимые народному хозяйству СССР.

Наряду с внешней торговлей Советский Союз осуществляет также широкое научно-техническое сотрудничество со странами народной демократии, обмен производственным опытом, сотрудничество в области подготовки кадров, развития культуры и искусства.

Советское правительство, руководствуясь своей неизменной политикой мира и дружбы народов, неуклонно стремится расширить экономические связи со всеми зарубежными странами. Международная торговля СССР со всеми странами осуществляется на основе равенства, взаимной выгоды и уважения суверенитета больших и малых государств. В настоящее время Советский Союз осуществляет торговлю с 51 иностранным государством. Внешнеторговый оборот СССР в сопоставимых ценах в 1953 году почти в 4 раза превышает довоенный уровень.

В 1953 году значительно увеличился торговля СССР с рядом стран Западной Европы, Ближнего и Среднего Востока. Впервые за послевоенные годы заключены соглашения о товарообороте с Францией, Аргентиной, Грецией, Индией, Исландией.

Неуклонный подъем всех отраслей народного хозяйства СССР, рост материального благосостояния и культурного уровня людей вновь демонстрирует превосходство социалистической системы хозяйства над капиталистической экономикой.

Народное хозяйство СССР, развивающееся на основе экономических законов социализма, свободно от экономических кризисов, периодических наносящих колоссальный материальный ущерб экономике капиталистических стран. Оно растет высокими темпами, невиданными и немислмыми в условиях капитализма. Преимущества социалистического общественного и государственного строя обеспечивают успешное осуществление задач по строительству коммунистического общества в нашей стране.

Мы уверенно идем вперед по пути, указанному гением революции Лениным в великом продолжателе его дела И. В. Сталиным. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Разрешите мне еще раз сердечно поблагодарить всех присутствующих, а в первую очередь всех избирателей Минского городского избирательного округа, за ваше доверие ко мне. (Продолжительные аплодисменты).

Партия глубоко верит в силы народа, в его революционную энергию, она связана с народом тесными и неразрывными узами. Нет сомнения, что на предстоящих выборах, как и прежде, трудящиеся единодушно отдадут свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор наших побед! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наша великая социалистическая Родина! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует славный белорусский народ! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует нерушимая дружба братских народов Советского Союза! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

Речь товарища М. З. САБУРОВА

на собрании избирателей Минского городского избирательного округа 12 марта 1954 года

Товарищи избиратели! Принимаю вашу добрую благодарность за высокое доверие и честь, которые вы оказали мне, выдвинув кандидатурой в депутаты Верховного Совета СССР. (Аплодисменты). Я заверяю избирателей в том, что приложу все свои силы на выполнение тех великих задач, которые осуществляет в настоящее время советский народ по строительству коммунистического общества в нашей стране. (Аплодисменты).

Товарищи! В Обращении Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза ко всем избирателям подведены итоги работы Коммунистической партии и советского народа и указаны важнейшие задачи Советского государства на ближайшие годы.

Четыре года, прошедшие со времени последних выборов в Верховный Совет СССР, были годами дальнейшего роста могущества нашего государства, роста его международного авторитета.

Крупные успехи достигнуты в развитии народного хозяйства и культуры. За эти годы социалистическая промышленность развивалась высокими темпами. В 1953 году общий объем промышленного производства увеличился по сравнению с 1949 годом на 78 проц., довоенный уровень производства превзойден в 2,5 раза. Задания пятого пятилетнего плана по росту промышленной продукции успешно выполняются.

Большие успехи достигнуты в области тяжелой промышленности, являющейся

основой развития всего народного хозяйства и укрепления обороноспособности страны. В 1953 году объем производства средств производства увеличился по сравнению с 1949 годом на 84 проц. Далеко позади оставлен довоенный уровень развития тяжелой промышленности. Все ее продукция в 1953 году в три раза.

Мы должны и впредь развивать тяжелую промышленность. Великий Ленин учит, что крупная машинная индустрия является единственной материальной основой социализма, способной реорганизовать и омолодить.

Наша задача в соответствии с директивами XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший рост топливной, металлургической, энергетической, химической промышленности и машиностроения. В 1954 году необходимо обратить особое внимание на увеличение темпов роста угольной и лесной промышленности. Серьезно должно быть увеличено производство тракторов, особенно пропашных, сельскохозяйственных машин и минеральных удобрений, а также увеличено производство сырья, материалов и оборудования для полного обеспечения производства предметов народного потребления.

За прошедшее после выборов 1950 года время значительно расширено производство предметов народного потребления. В 1953 году по сравнению с

1949 годом их производство в целом увеличилось на 65 проц. В 1953 году, особенно во II полугодии, отрасли промышленности, производящие предметы народного потребления, развивались более высокими темпами, чем в 1952 году. Производство товаров народного потребления увеличилось на 12 проц., а во II полугодии — на 14 проц., вместо 10,5 проц. роста в 1952 году. В 1953 году темпы роста производства предметов потребления достигли, а во II полугодии были выше, чем темпы роста средств производства. Однако достигнутый уровень производства предметов потребления является все еще недостаточным.

Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза установили конкретные задания на 1954—1956 годы по резкому увеличению производства предметов народного потребления и улучшению их качества. При этом серьезно направлены в сторону увеличения задания пятилетнего плана по производству товаров народного потребления.

Один лишь прирост улова рыбы, производства мяса, масла животного, сахара-песка, шерстяных тканей, который будет получен за 1954—1956 годы, превзойдет или будет близок ко всему объему производства этих товаров в 1949 году.

Правительством приняты меры по привлечению к производству предметов потребления машиностроительных и других предприятий тяжелой промышленно-

# Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

## на втором съезде Польской объединенной рабочей партии 11 марта 1954 года

Дорогие товарищи!

В эти знаменательные для народной Польши дни, когда проходит Второй съезд Польской объединенной рабочей партии, позвольте мне от имени Коммунистической партии Советского Союза, от всего советского народа передать вам и в вашем лице Польской объединенной рабочей партии, всему польскому народу сердечный братский привет! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.)

Соборный народ дружественной нам Польши своим героическим трудом под руководством Объединенной рабочей партии строит новую, социалистическую жизнь. Наша партия, народы Советского Союза искренне радуются каждому вашему успеху на этом славном пути.

Успехи польского народа особенно радуют нас потому, что мы сами прошли великий путь социалистического строительства, на собственном опыте убедились, что это единственно правильный путь, который ведет трудящихся к свободе и счастью, к расцвету всех жизненных сил народа.

В борьбе за победу нового общественного строя, свободного от социального и национального гнета, трудящиеся человечество руководствуется всеполюбящим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Польский народ по главе с рабочим классом за короткий срок превратил экономическую отсталую буржуазно-помещичью Польшу в передовое народно-демократическое государство. Польская Народная Республика, управляемая самим народом и в интересах народа, имеет теперь высокоразвитую индустрию, быстро растущее народное хозяйство, развивает передовую культуру.

Новая демократическая Польша уже не является, как прежде, объектом эксплуатации иностранного капитала, источника сырья для империалистических государств, орудием агрессивных замыслов, интриг и провокаций империалистов. Народная Польша — свободное государство, воссоединенное в своих естественных границах, утвердившее свою национальную независимость, — неуклонно проводит политику мира и дружбы между народами, является прочным звеном могучего демократического лагеря.

Этот факт большого исторического значения приводит в бешенство империалистических хищников, которые привыкли считать старую Польшу лакомым куском.

Великие завоевания, которых добился польский народ, идя по пути строительства социализма, наполняют гордостью сердца советских людей, всех истинных друзей народной Польши.

В отчетном докладе на вашем съезде развернута яркая картина борьбы и побед польского народа, деятельности Центрального Комитета Объединенной рабочей партии и Правительства во главе с испытанным руководителем товарищем Болеславом Берутом. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Польский народ успешно решает большие и сложные задачи хозяйственного и культурного строительства. Выполнил трехлетний план экономического восстановления, трудящиеся Польши с патристическим подъемом осуществляют шестилетний план, который вы по праву называете планом индустриализации страны и строительства основ социализма.

Достигнуты значительные успехи в развитии народного хозяйства. Уже в 1953 году валовая продукция промышленности Польши превысила уровень 1938 года в 3,6 раза. Социалистический сектор в промышленности стал безраздельно господствующим. Развивается сельское хозяйство республики.

Национальный доход в 1953 году вдвое превысил уровень 1938 года, много выросли реальные доходы на душу населения, что говорит о серьезном улучшении материального положения трудящихся по сравнению с довоенной Польшей. Развиваются наука, литература, искусство, культура богатого талантами польского народа.

У народной власти, у коммунистических и рабочих партий нет и не может быть интересов выше интересов народа, заботы более высокой, чем забота о благе народа, удовлетворения его растущих материальных и духовных потребностей, о процветании родной страны.

На основе успехов в развитии промышленности в народной Польше созданы необходимые условия для дальнейшего подъема сельского хозяйства. Социалистическая индустрия в возрастающих размерах снабжает сельское хозяйство передовой техникой, удобрениями, промышленными товарами. Рабочий класс оказывает трудовую крестьянству повседневную помощь. И рабочие и крестьяне кровно заинтересованы в дальнейшем развитии сельского хозяйства своей родины. Неуклонный подъем благосостояния трудящихся можно обеспечить только путем всестороннего развития сельского хозяйства.

Нет сомнения в том, что польский народ под руководством своей Объединенной рабочей партии добьется новых успехов в развитии промышленности, в повышении материального благосостояния трудящихся города и деревни.

Нерушимый союз рабочего класса и крестьянства является основой и непременной силой народно-демократического строя. Богатейший опыт социалистического строительства в СССР, опыт строительства основ социализма в нашей стране, как и в других странах народной демократии, убедительно показывают, что победа нового общественного строя возможна только в результате прочного союза рабочего класса и крестьянства, составляющих подавляющее большинство общества. Именно благодаря союзу рабочего класса и крестьянства в нашей стране были разбиты эксплуататорские классы, завоевана власть рабочих и крестьян, построено социалистическое общество. (Аплодисменты.)

Великий Ленин учил, что союз рабочих и крестьян — это залог наших успехов и нашей окончательной победы. Жизнь с каждым днем подтверждает этот мудрый ленинский принцип. Руководствуясь учением марксизма-ленинизма, Польская объединенная рабочая партия укрепляет союз рабочих и крестьян, укрепляет народно-демократическое государство.

Ваши достижения неоспоримы, они видны всем честным людям мира, их с большим удовлетворением приветствует трудовой народ всех стран.

Результаты героической борьбы и самоотверженного труда рабочих, крестьян, интеллигенции вашей страны показывают, какие огромные преимущества имеет народно-демократический строй перед строем капитализма. В недрах народно-демократического строя таится неисчерпаемая возможность для неуклонного подъема промышленности и сельского хозяйства, для улучшения благосостояния и роста культуры трудящихся. Передовые люди рабочего класса, трудового крестьянства, народной интеллигенции показывают замечательные образцы того, как надо использовать эти преимущества и возможности для укрепления народно-демократического строя.

Великая жизнеутверждающая сила социализма состоит в том, что он объединяет народы, а не разъединяет их.

Всем известно, что между царской Россией и старой шляхетской Польшей долгое время существовали плохие, а часто и враждебные отношения, от которых взаимно страдали как польский, так русский, украинский, белорусский и литовский народы. Это являлось результатом антинародной политики господствующих классов, которые мешали установлению между народами дружественных отношений.

Исторические факты говорят, что у трудового народа Польши, России, Украины, Белоруссии всегда было много общих интересов. Между ними не было и не могло быть никаких противоречий, никакой неприязни или вражды. (Продолжительные аплодисменты.)

В 1954 году народы Советского Союза отметили 300-летие выдающегося исторического события — воссоединения Украины с Россией. Борьба украинского народа за свою независимость против польской шляхты находила горячее сочувствие среди польского крестьянства, студенчества от лета польских феодалов. В армии Богдана Хмельницкого в период освободительной войны 1648 — 1654 годов было немало солдат из числа живших на Украине польских крестьян. Освободительная война украинского народа создала благоприятные условия для вооруженной борьбы польских крестьян против своих угнетателей — помещиков, магнатов. О настроениях польского крестьянства хорошо знал и сам Хмельницкий, когда заявлял, что в предстоящей борьбе за независимость Украины ему поможет польское крестьянство.

Много имеется в прошлом примеров личной дружбы передовых людей России, Польши, Украины. Эти люди, основываясь на общности народных интересов, стремились установить дружественные отношения между нашими народами.

Великий русский поэт Александр Пушкин, разделяя взгляды своего близкого друга великого польского поэта Адама Мицкевича, вместе с ним мечтал о тех грядущих временах, «когда народы, распри позабыв, в великую семью соединятся».

Но этим мечтам лучших людей Польши и России о дружбе и братстве народов долгое время не суждено было осуществиться. Слишком велики были преграды, чинимые дворянско-помещичьим и буржуазным строем на пути к сближению народов.

Великий украинский поэт Тарас Шевченко в своем стихотворении, посвященном польскому революционеру Броцкину Залескому, называя его своим другом и братом и с гневом писал о том, что алчные польские магнаты и украинские помещики сеяли рознь между польским и украинским братскими народами, которые стремились жить в мире и дружбе.

С первых дней зарождения польского рабочего класса он плечом к плечу с рабочим классом России боролся против общего врага — русского самодержавия, против капиталистов и помещиков. Наш гениальный вождь Владимир Ильич Ленин еще полвека тому назад, в период борьбы русских и польских рабочих против гнета царизма, против капиталистов и помещиков, указывал: «...Мы всегда будем говорить польскому рабочему: только самый полный и самый тесный союз с русским пролетариатом способен удовлетворить требованиям текущей, данной политической борьбы против самодержавия, только такой союз даст га-

рантию полного политического и экономического освобождения». (Аплодисменты.) В дни первой русской революции Ленин приветствовал героический пролетариат героической Польши.

Ярким выражением совместной борьбы трудящихся России и Польши против буржуазно-помещичьего строя является тот знаменательный факт, что одним из руководителей победоносной русской революции, героем Октября, как зовут его советские люди, был выдающийся деятель революционного рабочего движения прославленный сын польского народа Феликс Дзержинский. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Сразу же после победы Великой Октябрьской социалистической революции Советская власть провозгласила безоговорочное признание суверенитета и независимости Польши. Глава Советского правительства Владимир Ильич Ленин отмечал, что с польскими крестьянами и рабочими у нас нет ссор, мы польскую независимость и Польскую Народную Республику признавали и признаем. Но тогдашнее антинародное правительство Польши отказалось установить дружественные отношения с Советской Россией.

Новые отношения — союз и дружба между Польшей и Советским Союзом — сложились в ходе совместной борьбы народов наших стран против общего врага — гитлеровской Германии. Дружба наших народов навечно скреплена кровью, пролитой в этой борьбе. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Десять лет назад, когда Советская Армия при участии польских войск очистила территорию Польши от немецко-фашистских оккупантов, создались благоприятные условия для возникновения в Польше подлинно народной власти. За эти годы установилась и окрепла братская дружба Польши с Советским Союзом, установились дружественные отношения Польши со всеми странами народной демократии.

Отношения между Советским Союзом и Польской Республикой определены подписанным в 1945 году Договором о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве. Отмечая большое историческое значение этого договора, великий продолжатель дела Ленина Иосиф Виссарионович Сталин говорил, что этот договор означает коренной поворот в отношениях между Советским Союзом и Польшей в сторону союза и дружбы. Жизнь полностью подтверждает это. (Продолжительные аплодисменты.)

Все эти годы отношения Советского Союза с народно-демократической Польшей развивались и укреплялись, расширялось взаимное сотрудничество во всех областях политической, экономической, культурной и международной жизни наших стран.

Благотворно сказались эти отношения на росте товарооборота между нашими странами на основе взаимной выгоды. Если в довоенный период товарооборот Польши с Советским Союзом не достигал и одного процента, то в 1952 году он составил 32 процента всего торгового оборота Польши. Товарооборот Польши с Советским Союзом в 1954 году увеличивается по сравнению с 1945 годом более чем в 8 раз.

Постоянно крепнущий союз и дружба Польской Республики со странами народной демократии и Советским Союзом обеспечивают и впредь будут обеспечивать народную Польшу братскую поддержку и ее продвижение вперед, к социализму. Советский народ был и остается первым другом и надежным союзником трудящихся Польской Республики, трудящихся всех народно-демократических стран. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Народы наших стран, занятые мирным строительством, кровно заинтересованы в сохранении и упрочении мира. Мы не можем забывать о пронах империалистических агрессоров и должны всегда быть готовыми дать достойный отпор врагам мира. В памяти народной не изгладилось, что война, принесшая колоссальные бедствия нашим народам, была вызвана гитлеровской агрессией, что мир в Европе установился в результате разгрома немецкого империализма и создания мощного лагеря миролюбивых держав.

В настоящее время реакционные силы капиталистических стран всячески препятствуют ослаблению напряженности в международном отношении. Они создали агрессивный Северо-Атлантический союз, продолжают бешеную гонку вооружений, расширяют сеть американских военных баз в странах Европы и Азии, разжигают ревнивецкие настроения в Западной Германии, ведут линию на восстановление германского империализма и возрождение немецкой агрессивной армии.

В этих условиях все народы должны быть особенно бдительными, должны направлять свои усилия на предотвращение ненавистной им новой войны. Всему миру известно, что миролюбивая внешняя политика Советского Союза, всех стран народной демократии направлена на то, чтобы уменьшить напряженность в международных отношениях и упрочить дело мира. Факты показывают, что эти усилия не остаются без результата.

Народы не хотят войны, и в них есть сила, способная постоять за дело мира. Эта сила — крепнущий с каждым днем лагерь миролюбивых держав, лагерь сторонников мира и демократии во всех странах.

Нерушимая дружба и единство стремлений Советского Союза, Китайской Народной Республики, Польской Народной Республики, всех стран народной демократии является надежной основой лагерь мира и демократии, могучим оплотом мира во всем мире. (Продолжительные аплодисменты.)

Товарищи!

В этом году исполняется десятилетие возрождения Польши. За эти десять лет народная Польша прошла большой и славный путь. Взяв свою судьбу в собственные руки, установила власть трудящихся, польский народ за эти годы осуществил огромные преобразования родной страны. Подготовка к нашему съезду, работа съезда убедительно свидетельствуют о том, что трудящиеся Польши в лице Польской объединенной рабочей партии, которая сплотила в своих рядах лучшие, передовые силы своего народа, видят мудрого вождя и учителя. Трудящиеся Польши знают, что всеми своими успехами они обязаны героической борьбе рабочего класса, руководству Польской объединенной рабочей партии.

Доверие народных масс возлагает на партию особую ответственность. Великие задачи, стоящие перед польским народом, как это совершенно правильно подчеркнуто в отчетном докладе Центрального Комитета вашей партии, требуют от Польской объединенной рабочей партии настойчивой борьбы за дальнейшее укрепление единства своих рядов, за повышение идейного уровня и политической боеспособности партийных организаций.

На богатейшем опыте полувекковой борьбы Коммунистической партии Советского Союза всем нам ясно, что революционная партия рабочего класса может успешно выполнять стоящие перед нею исторические задачи, если она в своей деятельности будет руководствоваться марксистско-ленинской теорией и творчески применять ее в конкретных условиях своей страны, если партия будет постоянно крепить стальное единство своих рядов, беспощадно бороться против всех и всяческих врагов народа. (Аплодисменты.)

Исторический опыт учит, что сила партии в ее неразрывных связях с народом, сила народа в его сплоченности вокруг революционной партии. (Аплодисменты.)

Второй съезд Польской объединенной рабочей партии решает важные задачи. Он подводит итоги работы по выполнению шестилетнего плана, за первые четыре года и намечает меры дальнейшего развития народного хозяйства, подъема жизненного уровня трудящихся масс, укрепления союза рабочих и крестьян, как основы народно-демократического строя, еще большего повышения боеспособности партии, которая является руководящей силой в борьбе за социализм.

Нет сомнения, что этот съезд является выдающейся вехой в развитии народной Польши по пути социалистического строительства. От всей души желаю вашему съезду плодотворной работы на благо своего народа! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.)

Дорогие товарищи!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, направляя нашу делегацию, поручил ей передать вашему съезду следующее приветствие:

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

(Бурная, продолжительная овация всего зала. Все встают. Возгласы: «Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!», «Нех жые!», «Нех жые!».)

# На сессии экономической комиссии ООН для Европы

ЖЕНЕВА, 11 марта. (ТАСС). Вчера на утреннем заседании 9-й сессии экономической комиссии ООН для Европы состоялось выборы председателя сессии и его заместителя. По предложению представителя Франции, поддержанного польским представителем, председателем 9-й сессии был избран Ульрих (Чехословакия). Заместителем председателя сессии избран представитель Греции Золтас. После принятия повестки дня сессии представитель Франции, Советского Союза и Финляндии сделали общие заявления.

Представитель Франции Эдгар Фор отметил важную роль экономической комиссии в деле развития международного сотрудничества. Он подчеркнул, что комиссия поступает правильно, сосредоточивая свое внимание на таком важном вопросе, как развитие экономического сотрудничества между странами Восточной и Западной Европы. Упрочение мира, сказал он, тесно связано с нормализацией экономических отношений между странами на основе учета взаимных интересов. Фор подчеркнул, что ряд экономических соглашений, заключенных Францией с Восточной Европой, отвечает жизненным интересам Франции. Он отметил далее, что в развитии экономических отношений Франции со странами Восточной Европы имеются различные рода трудности. Эти трудности, сказал он, могут быть преодолены путем заключения долгосрочных соглашений.

Выступивший затем представитель Советского Союза П. Н. Кумкин отметил, что нынешняя сессия экономической комиссии ООН для Европы собралась в обстановке ослабления напряженности международных отношений, с одной стороны, и возросшего значения развития экономических связей между всеми европейскими странами, с другой. Эти обстоятельства, сказал он, определяют важную роль, вышедшей сессии и ответственность ее участников за успешное обсуждение и решение вопросов, включенных в повестку дня. Советская делегация, сказал Кумкин, исходит при этом из того, что взаимно выгодная торговля между всеми странами, независимо от различия их экономических и социальных систем, является одной из основных предпосылок для развития мировой экономики, подъема жизненного уровня народов, укрепления и развития взаимопонимания и дружбы между народами.

Представитель СССР указал, что одним из главных препятствий в деле раз-

вития экономики западноевропейских стран в послевоенный период были затруднения в области внешней торговли.

Советский представитель отметил, что СССР всегда придавал надлежащее значение деятельности экономической комиссии и ее комитетов в деле расширения торговых связей между всеми европейскими странами. Он заявил, что СССР примет в дальнейшем участие в работе всех 9 комитетов экономической комиссии и будет иметь свое постоянное представительство при экономической комиссии. Кумкин выразил уверенность, что эти мероприятия будут способствовать укреплению сотрудничества, которое является предпосылкой для успеха деятельности комиссии.

Представитель СССР поддержал инициативу исполнительного секретаря экономической комиссии Мюрдэла в отношении установления международного сотрудничества по вопросам торговли. При этом, сказал он, советская делегация считает, что актуальной проблемой народа с упрочением и расширением торговых связей между всеми европейскими странами является также укрепление и развитие торговых связей европейских стран со странами Азии и Дальнего Востока и странами Латинской Америки. Он также заявил, что Советский Союз, учитывая положительные результаты совещаний экспертов по вопросам торговли, проведенных в 1952—1953 годах, примет участие и в третьем аналогичном совещании, которое исполнительный секретарь экономической комиссии для Европы наметил созвать в апреле текущего года.

Представитель Финляндии Вихеркей-мо указал на трудности, испытываемые экономической Финляндии в послевоенный период, и на ее заинтересованность в связи с этим в развитии торговли со странами Восточной Европы. Он подчеркнул, что торговые соглашения, заключенные Финляндией с Советским Союзом, ведут к разрешению ряда трудностей в экономике Финляндии, в частности дают возможность сократить безработицу.

На дневном заседании сессии обсуждалось предложение представителя Польши Кап-Суки о приглашении к участию в работе сессии экономической комиссии представителей Германской Демократической Республики и Федеральной Республики Германии. Обсуждение этого вопроса будет продолжено сегодня.

## В КОМИТЕТЕ ПО ПРОВЕДЕНИЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ

БЕРЛИН, 12 марта. (ТАСС). В Берлине под председательством премьер-министра ГДР Отто Гротевольда состоялось заседание комитета по проведению 11 апреля Международного дня освобождения.

После доклада и прений на заседании комитета была избрана комиссия по подготовке к проведению Международного дня освобождения и принято обращение к немецкому народу.

Проводимый в этом году Международный день освобождения, говорится в обращении, кульминационным пунктом которого будет большой международный митинг 11 апреля в Бухенвальде, пройдет под знаком борьбы против возрождающегося в Западной Германии германского милитаризма, вновь приступающего к вооружению палачей Освенцима и Майдана, Бухенвальда и Равенсбрука, Аушлага и Лидице, разрушителей Варшавы, Роттердама и Минска.

В обращении подчеркивается, что

Международный день освобождения пройдет под знаком борьбы против договора о «европейском оборонительном союзе», который реабилитирует немецких военных преступников, превращает Западную Германию в новый очаг войны в сердце Европы, углубляет раскол Германии и усиливает напряжение в Европе.

Обращение заканчивается призывом усилить борьбу за мир, национальную независимость, свободу и безопасность народов, за единую, миролюбивую, независимую и демократическую Германию в миролюбивой и демократической Европе.

В состав комитета по проведению Международного дня освобождения вошли народы с председателем премьер-министром ГДР Отто Гротевольдом известные государственные и общественные деятели ГДР, бывшие узники фашизма, представители демократических партий и массовых организаций ГДР, видные ученые, писатели и деятели искусства.

## ГАЗЕТА «ДАГУНБАО» О ВМЕШАТЕЛЬСТВЕ США В ВОЙНУ В ИНДО-КИТАЕ

ПЕКИН, 12 марта. (ТАСС). Газета «Дагунбао» в передовой статье, озаглавленной «Против вмешательства США в войну в Индо-Китае», выступает в поддержку заявления министра иностранных дел Демократической Республики Вьетнам Хоанг Минь Зяма.

В нынешних условиях, пишет газета, когда в международной обстановке ясно намечается тенденция к смягчению напряженности и когда в скором времени должно открыться совещание представителей пяти великих держав и других заинтересованных стран с целью разрешения двух основных проблем Азии, заявление Хоанг Минь Зяма, в котором разоблачается интервенция США в Индо-Китае, не может не привлечь серьезного внимания народов всего мира.

В то время, как результаты Берлинского совещания всели в сердца народов всех стран надежду на возможное восстановление мира в Индо-Китае, в правящих кругах Вашингтона та-

кая возможность вызвала глубокое беспокойство. Эти круги боятся, что Женевское совещание приведет к соглашению о мирном разрешении индонезийского вопроса и тогда они потеряют единственную сферу «горячей войны» на Дальнем Востоке, что будет означать дальнейшее ослабление международной напряженности и сокращение их баснословных военных барышей.

Действия американских империалистов, пишет газета, имеющие целью воспрепятствовать прекращению кровопролития в Индо-Китае, не могут не вызвать решительного протеста со стороны народов Азии и всего мира. Народы Индо-Китае, стремящиеся за свою национальную независимость и мир, никоим образом не страшатся ни французских колонизаторов, ни их американских компаньонов. Они высоко поднимают знамя мира и национальной независимости, одерживая одну победу за другой в борьбе с интервентами.

## ПРОТИВ ВОЕННОГО СОГЛАШЕНИЯ С США

ЛОНДОН, 12 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что вчера японская левая социалистическая партия решила оспаривать в верховном суде законность соглашения «О помощи в обеспечении взаимной обороны», заключенного японским правительством с Соединенными Штатами. Левые социалисты заявляют, что это соглашение, направленное на перевооружение Японии, нарушает японскую конституцию.

## РОСТ БЕЗРАБОТИЦЫ В АНГИИ

ЛОНДОН, 12 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, вчера английское министерство труда объявило, что за январь число безработных в Англии увеличилось на 31 тыс. человек.

## ЗАБАСТОВКА ЯПОНСКИХ ШАХТЕРОВ

ШАНХАЙ, 12 марта. (ТАСС). Как сообщает радио города Мито (Япония), отделение профсоюза шахтеров угольного бассейна Даянобан с прошлого месяца и по настоящее время вело переговоры с шахтовладельцами относительно повышения заработной платы. В результате отказа владельцев шахт удовлетворить требование рабочих вчера с утра профсоюз объявил 24-часовую забастовку. В префектуре Ибаракы число бастующих на трех шахтах составляет около 1.700 человек.

## ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ХЛОПКОРОВОВ АЛБАНИИ

ТИРАНА, 12 марта. (ТАСС). Заключившее здесь совещание передовых хлопководов Албании приняло обращение, в котором призывает всех хлопководов страны бороться за достижение высоких урожаев хлопка, за применение опыта лучших хлопководов Албании, за широкое распространение советского передового опыта.

Обращение призывает албанских крестьян успешно провести весенний сев и развернуть социалистическое соревнование за выполнение задач, поставленных декабрьским пленумом ЦК Албанской партии труда в деле дальнейшего развития сельского хозяйства.

На заключительном заседании председатель президиума Народного собрания Хаджи Леши вручил орден и медали большой группе членов сельскохозяйственных кооперативов и крестьян-единоличников, добившихся высоких урожаев хлопка.

## ЖЕНСКИЙ ШАХМАТНЫЙ ЧЕМПИОНАТ УЗБЕКИСТАНА

В восьмом туре чемпион мира Е. Выхова одержала победу над ферганской шахматисткой Е. Константиной.

А. Пронина снова выиграла — на этот раз у представительницы Ургеча Бондаревой. Дмитрий выиграла у Чехрадзе, Колзунов — у Киселевой, Грудинская — у Евдокимовой. Сабирова сыграла вничью с Лбовой.

Партия Ниязбекова — Сильвестр и Кечко — Хиины отложены.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.